

## CONTINUA LA BATALLA EN GALITZIA

# Los italianos pasan el río Isonzo

## ACCIONES PARCIALES EN FRANCIA Y BELGICA

### Italianos y austriacos

Decididamente, los austriacos y sus amigos alemanes no tenían en la frontera de Italia las tropas que dijeron. Sus amenazas eran un bluff. Por lo visto, Salandra sabía a qué atenerse.

El mayor Morhardt, crítico militar berlinés, comenta agriamente el hecho de que Italia, no sólo esté movilizándose sin ser inquietada por sus enemigos, sino que, de paso, lleve la guerra al país austro-húngaro y se libere, con bajas escasísimas, de magníficas líneas naturales, cuya defensa era muy difícil, aun para elementos de segundo orden.

Via hemos dicho, en los primeros artículos dedicados al nuevo frente de batalla, que estudiando todas las ventajas del terreno de parte de los austro-alemanes, era muy probable que éstos invadirían Italia y procurarían, a lo menos, constituir una línea fortísima desde la frontera de Suiza a la desembocadura del Isonzo.

Pero nada de esto ha sucedido, y la causa hay que buscarla en el agotamiento austriaco. Para expulsar a los moscovitas de Galitzia, la doble Monarquía reforzó los ejércitos de von Mackensen con sus reservas del Sur de Hungría, de la Bosnia y del Tirol, quedando así casi desarmada delante de los serbios y de los italianos. Estos últimos se aprovecharon, pues, de las circunstancias y se apoderaron de los pasos por donde podían desembarcar en la Lombardia y el Veneto las columnas enemigas e invaden tranquilamente las tierras bien amadas del irredentismo...

Cadorna, en sus comunicados, divide en tres sectores el frente italo-austriaco. Esos tres sectores son el Trentino, la Carniola y el Friul. Deberemos, pues, en lo sucesivo, atendernos a esta clasificación, un poco arbitraria y caprichosa.

La frontera del Trentino comienza en la raya suiza—desfiladero de Stelvio, etc.—y acaba en las fuentes del Piave (región de Cadore). La de Carniola empieza en dichas fuentes y termina al Sur de Monte Canine. La del Friul se inicia en la mentada eminenencia y concluye en el Adriático.

La frontera trentina se subdivide a su vez en tres zonas, que son atravesadas por diversos caminos de invasión. Cadorna, operando con sus grandes vanguardias—alpinos, bersaglieri y artillería de montaña—ha cerrado esos caminos y fortifica las salidas. Verosímilmente, no se propone, por hoy, la conquista del Trentino, pero quiere tener las manos libres y las espaldas seguras. Y mientras el Trentino, saliente peligroso, que penetra profundamente en tierra italiana—cómo se comprende los anhelos irredentistas mirando el mapa!—no sea anulado completamente, las fuerzas de Víctor Manuel que compongan la gran masa de maniobra y choque no podrán avanzar sin recelos sobre los objetivos designados a sus jefes.

Las operaciones preliminares ordenadas por Cadorna son verdaderamente hábiles. Entre Suiza y el valle de Idro hay gargantas muy elevadas y montañas muy altas. Las principales de aquellas son las de Montozzo y Tonale. Forman dos vitalísimas vías de penetración. Las tropas italianas se han apoderado de ellas y de los montes que las dominan, y actualmente colocan artillería, abren trincheras y construyen blocaos.

Al Sur del lago de Idro, los italianos, que siempre han sido los austro-húngaros atacados por dicho punto los llanos de Lombardia, habían levantado obras muy fuertes. Saliendo de ellas, han asaltado las posiciones austro-alemanas, y con gran asombro suyo apenas hallaron resistencia. Y han cerrado las tres grandes vías que debían seguir los ejércitos que pretendían descender a tierra llana, saliendo desde los Alpes.

Al Noroeste del lago de Garda una carretera que la cuenca del Chiese, río que vierte sus aguas en el lago Idro, en las inmediaciones de Ponte Caffaro. Como se recordará, Ponte Caffaro fue tomado por los italianos apenas se declaró la guerra.

El gran camino del Adige, al Occidente del lago de Garda, comprende calzadas, y una vía férrea. Los italianos han hecho lo siguiente. Se han adueñado del extremo septentrional de la cresta que se extiende del lago de Garda al río Adige, denominado Monte Baldo, y han colocado en el mismo monte baterías de gran calibre, y han escalado los montes Lesina y montado igualmente gruesos cañones en la meseta de Tornezza. De ese modo dominan el ramal Adige-Riva—esta población es un puerto sobre el lago de Garda, fortificación de manera formidable—y tienen bajo sus cañones, por Oriente, gran extensión del ferrocarril.

En 1796, el general Wurmser, en sus tentativas para obligar a Bonaparte a que levantara el cerco de Mantua, quiso envolver al caudillo descendiendo por el valle del Chiese. Fracasó en Bassano, pero su idea era buena. El valle del Isonzo es una amenaza permanente para los italianos. Un ferrocarril

estratégico lo cruza. Cadorna, haciendo que sus soldados ocupen Tezzo y sus proximidades y organicen la región defensivamente, ha evitado el golpe que podían asestar sobre su flanco izquierdo tropas austro-alemanas que bajarán por el citado valle.

El país tirolés, que describe un arco de círculo en torno de la cuenca del Piave—río italiano,—presenta muchos caminos de invasión, buenos algunos, medianos bastantes y pésimos no pocos. Ello es debido a que numerosos ríos de Italia tienen su nacimiento en esa pintoresca comarca alpina.

Desde el principio de las hostilidades, Cadorna hizo ocupar todos los pasos del Cadore, es decir, todos los valles altos de los ríos en cuestión. El 30 de mayo, especialmente, anunciaba la toma de las gargantas de Tre Croci y de Cortina d'Ampezzo, en el centro de los Alpes cadóricos. Cortina d'Ampezzo es una pequeña ciudad bañada por un afluente del Piave, el Boito ó Boite, a once ó doce leguas de la importante población de Dozen.

En la frontera de la Carniola, los italianos han conquistado igualmente la mayoría de los pasos. Dicen los austriacos que conservan el de Plocken. Es lógico que defiendan éste con obstinación, pues si lo perdieran, no tardarían sus enemigos en cortar la importantísima vía férrea del Drave.

En la frontera del Friul, los italianos han llegado casi sin lucha hasta las líneas del Isonzo, y han pasado éste cerca de Tolmino. Según Cadorna, los austro-húngaros, en la orilla izquierda del río, tienen algunas posiciones que cubren Goritz. La primera gran batalla se dará tal vez en las márgenes del Isonzo. Si la ganan los italianos, habrán de librar otra para apoderarse de las rocosas alturas de Karst. Sólo si éstas son tomadas, caerá Trieste en manos de los soldados de Víctor Manuel.

Cada día que pasa aumentan las probabilidades de Italia de verse libre de invasiones. Sólo mediante la acumulación de fuerzas enormes podrá reparar Austria el error cometido, aunque probablemente no se trata de una equivocación de los Estados Mayores, sino de algo más grave.

Si los austriacos no entraron en el Veneto y la Lombardia, fué porque no tenían fuerzas ni siquiera para una contraofensiva limitada energética y rápida. Habían mentido, pues, hablando de los millones de hombres que escalonados desde Stelvio a Aquilea, aguardaban una orden para precipitarse como una avalancha arrolladora sobre las risueñas campiñas de Italia...

### Los países balkánicos

#### Próximas intervenciones.

ROMA, 2. La Agencia oficiosa nacional publica la siguiente nota: «Hemos tenido ocasión de celebrar una entrevista con un personaje diplomático muy competente, sobre todo en asuntos balkánicos, a propósito de la intervención italiana. Hemos sabido que se considera desde ahora como cierta la intervención al lado del Triple Acuerdo de Grecia, que de otro modo se encontraría completamente aislada. No tardará tampoco Bulgaria en hacer valer sus reivindicaciones contra Turquía. En cuanto a Rumania, se encuentra en la misma situación que Italia antes de su intervención, es decir, que atraviesa un período de incertidumbre que necesariamente ha de tener fin.»

#### El acuerdo búlgarorrumano es inminente.

BUCAREST, 2. El ministro búlgaro M. Radeff ha salido de Bucarest después de haber conferenciado largamente con el primer ministro rumano. El mejoramiento de las relaciones entre Rumania y Bulgaria que se observa desde hace algunos meses, parece que se dirige muy deprisa hacia un acuerdo formal. Los dos Gobiernos se han dado cuenta de la importancia de una inteligencia estrecha, que les permita obrar de acuerdo en la crisis balkánica.

#### M. Radeff en Sofía.

SOFIA, 2. Ha llegado el ministro de Bulgaria en Bucarest a esta capital para dar cuenta al Gobierno de la situación política en Rumania y recibir instrucciones relativas al probable acuerdo entre Rumania y Bulgaria, acuerdo para el cual han partido, al parecer, las iniciativas de esta última Potencia.

#### La Prensa búlgara y la intervención.

SOFIA, 2. Si se exceptúa un corto número de órganos oficiosos, la unanimidad de la Prensa búlgara en favor de la intervención de Bulgaria al lado del Triple Acuerdo es completa.

### Los zapadores franceses

#### Las operaciones en Carency.

PARIS, 2. Un comunicado oficial da el resumen de la misión cumplida con éxito completo por el Cuerpo de Zapadores durante las tres últimas semanas ante Carency, donde el

papel de los ingenieros se anticipó al de la Infantería.

Desde el mes de febrero, el sistema alemán de contraminas amenazaba anticipársenos.

Habiase dado la orden de una ofensiva general y decidimos trabajar a mayor profundidad para mantenernos debajo del terreno enemigo.

Al principio de mayo, las galerías y ramificaciones de las mismas alcanzaban en un solo sector más de 2.500 metros, y la cantidad de explosivos utilizados llegaba a 28 toneladas.

Las defensas alemanas eran formidables en avance subterráneo y en explosivos dispuestos a aniquilar nuestras posiciones.

Los zapadores franceses reclutados entre los originarios de las cuencas mineras demostraron una gran solidaridad y una admirable abnegación para triunfar de todas esas dificultades.

El 9 de mayo, paralelamente al bombardeo a las seis, 17 hornos mineros estallaron simultáneamente en el sector de Carency, y la Infantería, atacando, pudo comprobar los espantosos efectos producidos en las comunicaciones enemigas con sus retiradas cortas, sus trincheras colmadas de soldados alemanes bloqueados, otros enterrados, más 73 encerrados en un trozo de galería, que fueron hechos prisioneros en un solo sector, y, finalmente, gran número de enemigos, que fueron hallados ahogados bajo amontonamientos de tierras.

El trabajo de minas llevado a efecto por nuestros zapadores fué un modelo en su género.

Además, éstos no se contentaron con trabajar en las minas, sino que tomaron parte en los sectores de Loreto, Carency y Neuville en asaltos furiosos, derribando barricadas, incendiando y ahumando a los alemanes encerrados en sus abrigos.

Sus jefes escribían que se hallaban apurados para hacer proposiciones individuales para recompensas; tan general fué el arrojo y la abnegación.

Finalmente, el Cuerpo de Ingenieros hizo un trabajo perfecto de organización cada día, bajo una lluvia de metralla, y unas defensas admirables que con los zapadores y los telegrafistas hicieron inexpugnables las posiciones conquistadas.

Se cita el hecho de un zapador que empalmó más de veinte veces un hilo cortado por los proyectiles alemanes.

Una carta hallada sobre un muerto alemán dice que los ingenieros franceses les hicieron la vida infernal, lo que rinde un brillante homenaje a nuestros buenos zapadores.

### Italia y Austria

#### El Rey en el frente.

ROMA, 2. El Rey de Italia ha pasado muchas horas, durante el ataque del monte Baldo, observando las operaciones.

El Rey estaba bajo una lluvia persistente y en el barro, aconsejando a los artilleros.

#### Combate de aeroplanos.

CETINA, 2. Una escuadra, compuesta de algunos navios de guerra italianos, ha llegado a San Juan de Medua, a fin de acompañar a los barcos italianos que se encuentran en el puerto albanés.

Dos aeroplanos italianos, cruzando por encima de Medua, abrieron fuego sobre un aeroplano austriaco que volaba sobre los navios.

#### Hallazgo de un explosivo.

MILAN, 2. Bajo el viaducto del camino de hierro de Lecco, un agente descubrió un explosivo sospechoso.

Lo recogió y cuando lo llevaba a la Comisaría cayó, estallando.

El agente resultó gravemente herido.

#### Los éxitos italianos.

BASILEA, 2. Comunican de Roma que el Estado Mayor italiano atribuye una gran importancia a la toma de las obras fortificadas austriacas de Luserna, Busa, Verla-Cenia y Vezzano, como también al cuarto fuerte que ayer fué reducido al silencio. Se trata de trabajos muy importantes y modernos que costaron muchos millones.

La caída de estas posiciones abre a los italianos el acceso de Etschtal por Folgaria y les permite dominar el valle de Sugana.

Si las operaciones continúan con la misma rapidez, la toma de Trieste está cercana.

#### El alistamiento.

ROMA, 2. Para tener una idea de la popularidad de la guerra en Italia, basta ver el número de voluntarios que se han alistado.

El ministerio de la Guerra lleva recibidas hasta hoy 200.000 peticiones.

#### El fuerte de Luzerna.

GINEBRA, 2. En el fuerte austriaco de Luzerna, destruido por la artillería italiana, murieron varios cientos de soldados.

Los italianos hallaron en el mismo cañón de 32 centímetros.

#### La ofensiva italiana.

ROMA, 2. Según el «Giornale d'Italia», la ofensiva italiana sobre todo el frente va a obligar a los austro-alemanes a una defensiva seria en un plazo muy breve.

Las operaciones son además tan intensas, que harán inevitable su repercusión en Galitzia, donde los rusos sufren el esfuerzo máximo de los dos Imperios centrales.

Los italianos no han llegado todavía a las grandes líneas fortificadas del enemigo; pero esto no tardará en efectuarse, como lo prueba la toma de Ala y el bombardeo de Monfalcone.

#### Lo ocupado hasta ahora por los italianos.

ROMA, 2. Las poblaciones ocupadas hasta ahora por los italianos en todas sus fronteras son las siguientes:

Trentino occidental, desde Buffalora hasta el lago de Garda; Forcella di Montezzo, Paso del Tuale; al Norte, Ponte Caffaro y la zona montañosa entre el lago de Idro y el de Garda, en su extremidad meridional; Trentino oriental, desde el lago de Garda al monte Croce; Passo di Monte Baldo y Monte Altísimo, Monte Corno, Monte Poppiano, Monte Pasubio y Monte Belfalán; todos los montes en el Trentino meridional hasta el Este del lago de Garda; todos los desfiladeros en el valle de Brenta y del Cadore. Tezza en el valle Sugana. Frontera de Isonzo: Cannons, Terzo, Cerignano, Caporetto, las alturas entre Jurdis e Isonzo, Porto Ruso y Grado, en el golfo de Trieste.

#### Constitución del Comité Romano.

ROMA, 3. Anoche se celebró en el Capitolio solemne sesión para constituir el Comité Romano, de organización civil, que funcionará mientras dure la guerra.

Asistieron varios ministros, diputados y senadores, y hablaron los Sres. Salandra y Sonnino, el primero de los cuales leyó un despacho enviado el 27 de julio último por el marqués de San Giuliano al duque de Avarna diciéndole que Italia no estaba obligada a ir a la guerra con Austria, puesto que el Tratado con ella existente era exclusivamente defensivo y conservador.

#### El discurso de Salandra.

ROMA, 3. En el discurso que pronunció anoche en el Capitolio, dijo el jefe del Gobierno que Italia no había hecho traición a Austria.

La verdad de lo ocurrido fué que, después de estériles esfuerzos para llegar a un acuerdo honroso, recabamos nuestra libertad de acción, estando en la creencia Austria y Alemania que éramos un pueblo fogoso, pero débil e incapaz para emprender una acción de guerra.

No niega el Sr. Salandra los bienes que se derivan de toda alianza, pero explica el modo que la Tríptica tuvo de ayudar a Italia en los últimos años para que ésta adquiriese el territorio de Libia.

«Estuvimos—dice—bajo la amenaza constante de Austria, cuyos generales sostenían la idea de una guerra contra Italia como cosa necesaria para que Austria pudiese obrar después libremente en los Balkanes.»

El orador cita varios textos que demuestran que las operaciones que comenzó brillantemente la escuadra mandada por el duque de los Abruzzos contra los torpederos turcos refugiados en Preveza, fueron brutalmente impedidas por Austria, que declaró que las operaciones italianas le habían causado penosa impresión, y que de continuar las operaciones navales en los mares Adriático, Jónico y Egeo, Austria intervendría directamente en el conflicto.

Dice también que en 5 de noviembre el jefe del Gobierno austriaco comunicó al duque de Avarna que habían sido vistos buques de guerra italianos en las cercanías de Salónica, y que, como ello suponía la acción italiana en las costas europeas de Turquía y el mar Egeo, Austria no toleraba esa acción, que era contraria al espíritu de la Tríptica.

«El Sr. Bilow consideraba—sigue diciendo—que nuestras operaciones en los Dardanelos estaban en desacuerdo absoluto con la promesa de no intentar ningún acto que pudiera poner en peligro el «statu quo» balkánico.

Este veto a nuestra libre acción durante la guerra de Libia costó a Italia numerosas vidas de soldados italianos.

En cuanto a nuestra negativa de aceptar los ofrecimientos de Austria, sería menester saber si eran hechos de buena fe y si la garantía de Alemania habría sido mantenida.

De todas suertes, la Tríptica se hallaba en una situación de la cual hubiera resultado haber a la postre un Estado soberano y dos Estados dependientes de aquél, y nosotros no queremos ser sujetos por nadie.»

Terminó diciendo el Sr. Salandra que no quería hacerse eco de las injurias lanzadas por el canciller contra la nación italiana, que, en torno de una maravillosa unidad moral, ha entrado en la lucha que conducirá a la patria hacia los altos fines que le están destinados.

#### Sigue la lucha en las fronteras.

ROMA, 3. (Oficial.) En la frontera del Tirol y Trentino no se han registrado combates de importancia.

Hemos avanzado por el valle de Giudicaria, ocupándolo y continuando hasta el otro lado de Coudino, donde se reunieron con las fuerzas que avanzaban fuertes destacamentos

de alpinos, que descendieron a Chiese por rocas escarpadas, siguiendo por los valles de Caffaro y de Camonica.

En la frontera de Carnica, el día 31 dificultamos en el valle de Raccolana, mediante un fuego eficaz de artillería, a gran distancia, el intento enemigo de tender un puente sobre un torrente, al otro lado de la frontera, en la vertiente Norte de Predel. La artillería enemiga contestó infructuosamente.

Del otro lado de Valdogna hubo algunos reconocimientos enemigos, que fueron detenidos, tomándose a los austriacos bastante material de guerra.

Continúa el mal tiempo, que dificulta las operaciones en ese frente.

En la frontera de Friul hemos ocupado y héchonos fuertes a la espalda de Monte Nero, izquierda del Isonzo, a unos 10 kilómetros al Noroeste de Tolmino.

Durante la tarde del 31, el enemigo trató, mediante violentos contraataques, de desalojarnos de las localidades ocupadas por nosotros, fracasando su intento en todas partes.

#### Malta, base naval.

ZURICH, 3. El «Noticiero de Hamburgo» publica una información, de la que resulta que Italia ha entablado negociaciones con la Gran Bretaña para que la isla de Malta sirva de base de operaciones a la flota italiana.

#### Información sensacional.

ZURICH, 3. Despachos de origen italiano dicen que el periódico «Idea Nazionale» dirige violentos ataques contra varias personalidades femeninas de la corte y de la política de Italia, tratando de demostrar sus tendencias germanófilas.

Cita hechos concretos, refiriéndose a la duquesa de Biggiano, la condesa de Mazarino y la marquesa de Ristori.

Estas acusaciones han producido gran sensación.

### Los italianos cruzan el río Isonzo

#### Comunicado oficial.

ROMA, 2. El Cuartel general dice: «En la frontera Tirol-Trentino no ha habido ningún combate importante.

Los italianos han avanzado en el valle de Giudicaria, han ocupado Storo y han llegado a Coudino, donde se han reunido con los contingentes alpinos procedentes de los valles de Caffaro y Carmonica.

En la frontera de Carniola la artillería italiana ha impedido a los austriacos construir un puente sobre un torrente en la vertiente de Monte Predel.

A pesar de que el mal tiempo dificulta la ofensiva, los italianos han cogido mucho material al enemigo.

En la frontera de Friul los italianos han atravesado el río Isonzo, a unos 10 kilómetros al Noroeste de Tolmino, y han ocupado la meseta de Montenero. Los austro-húngaros intentaron con violentos contraataques obligar a los italianos a evacuar las localidades ocupadas, pero sus propósitos se frustraron.»

### Alemania por dentro

#### La agitación socialista.

LONDRES, 2. El «Standard» publica una nueva carta de su corresponsal en Amsterdam, donde se precisan los síntomas de agitación socialista en Alemania.

En la provincia del Rin y en Sajonia, una serie de medidas gubernativas se han adoptado contra las organizaciones y los periódicos socialistas.

En Solingen, el diario obrero local, el «Arbeiter-Stimme», después de repetidas advertencias, ha sido sometido al régimen de la censura previa por haber publicado una resolución en favor de la paz votada en veinticinco reuniones celebradas en Hesse-Nassau.

Todos los periódicos socialistas diarios de la provincia rhenana se hallan ahora bajo la censura previa.

Doce reuniones que estaban anunciadas para el 15 de mayo, en Leipzig, bajo los auspicios del partido socialista, y cuyo objeto era ocuparse del alza del precio de los viveres, han sido prohibidas por la Policía.

En Lubeck han sido también prohibidas, por orden de las autoridades militares, dos reuniones privadas, organizadas por el partido socialista, a pesar del carácter general y anodino de las cuestiones que se iban a tratar.

### Los gases asfixiantes

#### Comunicado oficial del Gobierno francés.

PARIS, 2. El Ministro de Negocios Extranjeros de la República Francesa comunica a los Gobiernos extranjeros lo siguiente: «Desde hace mucho tiempo las autoridades militares francesas han comprobado los procedimientos abominables que emplean las tropas alemanas contra los ejércitos de la República, violando los compromisos adquiridos solemnemente por el mismo Gobierno imperial alemán en unión de los de otras Potencias, y mostrando su desprecio a todo sentimiento de humanidad.

El ministro de Negocios Extranjeros tiene

El honor de transmitir el adjunto documento del Cuartel general del 2.º Cuerpo de ejército alemán...

La campaña de Rusia

Comunicado oficial. PETROGRADO, 3. (Oficial.) «En la región de Chawli nos apoderamos de un reducto al Este de la aldea de Travlany...»

En los Dardanelos

Los franceses ocupan una posición. EL CAIRO, 3. Comunicado oficial de los Dardanelos: «En el frente Norte nos apoderamos de los trabajos de zapa...»

Combate naval?

Fuerte cañoneo. LONDRES, 3. Un despacho de Stockolmo dirigido al Morning Post dice que desde la isla Ameland se oye desde ayer, a las once de la mañana, fuerte cañoneo hacia el Oeste...

La actitud de Bulgaria

El ministro en Roma. ZURICH, 3. Los diarios italianos dicen que la salida de Roma de M. Rizoff, ministro de Bulgaria en dicha capital, que se ha distinguido por su germanofilia...

Viena en estado de sitio

Situación grave. ZURICH, 3. Sábese aquí que la situación en Viena es grave. El estado de sitio ha sido declarado en dicha capital.

Los aviadores aliados

Su intervención en la lucha. LONDRES, 3. Los aviadores aliados han tomado parte muy activa en los recientes ataques realizados al NE. de Ipres.

Alemania y los Estados Unidos

Conferencia importante. LONDRES, 3. Desde Washington telegrafían al «Morning Post» que ha despertado expectación enorme la entrevista que con el Presidente Wilson ha de celebrar hoy el embajador de Alemania.

La entrevista ha sido solicitada por el referido embajador. El Presidente Wilson ha manifestado que ignora el objeto de la misma.

Fusiles para Bulgaria

Han ido a manos de los alemanes. LONDRES, 3. Desde Copenhague telegrafían a The Times lo siguiente: El vapor sueco Pan, con cargamento de fusiles destinados a Bulgaria...

La pérdida del «Cisne»

Pidiendo indemnización. LISBOA, 3. La Compañía aseguradora del vapor portugués Cisne, hundido por los alemanes, se propone—al decir de los periódicos—pedir indemnización al Gabinete de Berlín.

Noticias de Constantinopla

Corriente favorable a la paz. ATENAS, 3. Según informes de Constantinopla, el crucero alemán Goeben se halla en el Bósforo, completamente inmovilizado. Los últimos acontecimientos de los Dardanelos han producido en Constantinopla viva ansiedad.

Créditos extraordinarios

El ministro de Hacienda francés. PARIS, 3. El ministro de Hacienda ha presentado a la Cámara un proyecto de ley referente a una apertura de créditos provisionales aplicables al tercer trimestre de 1915. Esos créditos están evaluados en 5.600 millones de francos.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial. PETROGRADO, 3. Comunicado oficial: «En la región de Chavli rechazamos el 31, con éxito, varios ataques enemigos, apoderándonos de un reducto al Este del pueblo de Iraozlany...»

mandado hacia Rusia desde el 28 al 30 de mayo ascienden a 10.422 soldados y 238 oficiales. Przemysl ha sido bombardeada con piezas de grueso calibre de 16 pulgadas.

El enemigo dirigió el ataque principal contra el Norte, en la región de los fuertes números 10 y 11, que los austriacos habían casi totalmente derribado antes de la entrega de Przemysl.

Cuando rechazamos esos ataques, el enemigo consiguió apoderarse de alguno de nuestros cañones, los cuales a quemarropa dispararon hasta su última carga contra las columnas enemigas.

Según nuevos informes, hicimos todavía, cerca del fuerte número 7, 206 prisioneros y tomamos ocho ametralladoras.

Entre Przemysl y la gran marisma del Dniester, sin novedad. Entre Gysmenitzta y Stryj, el enemigo, que había concentrado importante artillería pesada y traído grandes refuerzos, consiguió con sus ataques encarnizados, llevados con gran ímpetu, realizar algún progreso durante la noche del 31 y la madrugada del 1.º El combate continúa.

En la orilla derecha del Bystritzza nos apoderamos de parte de una posición enemiga é hicimos 150 prisioneros. En la región del Cáucaso. PETROGRADO, 3. Comunicado oficial del Cáucaso: «En dirección de Olty continúa el duelo de artillería y fusilería.

En dirección del Van la persecución de los turcos, que se retiran de Wanghclaff, continúa. En la región de Diza y de Ghiazir nuestras tropas han llegado al pueblo de Karpel.

En dirección a la costa, nuestra artillería bombardeó con éxito los atrincheramientos turcos, destruyendo sus abrigos. En la región de Van continuamos persiguiendo a los turcos, que se retiran.

Sin novedad en los demás sectores.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Alemania y Austria

De Viena a Madrid por Pola y Barcelona, 3 junio, 10 mañana. Comunicado oficial:

«Teatro ruso de la guerra.—El enemigo ha repetido sus ataques al Este del San, los que fueron rechazados con grandes pérdidas para ellos.

En el frente Norte de Przemysl hemos asaltado dos obras, asegurando el terreno ganado. Al Sur del Dniester progresaron nuestros ataques; hemos asaltado las posiciones rusas entre Stryj y Drohobytz.

Las importantes fuerzas rusas que atacaron nuestras posiciones en las cercanías de Soltwina, en el Oeste de Galitzia, fueron rechazadas, retirándose en algunos sitios en forma de fuga.

En los combates del mes de mayo, las tropas que operan bajo el mando superior austrohúngaro han hecho prisioneros a 868 oficiales y 268.869 hombres, capturando 251 cañones, 576 ametralladoras y mucho material de guerra. Solamente uno de los Cuerpos de ejército de los Cárpatos capturó 8.500 balas de cañón, de 51 a 52 millones de balas de fusil, 32.000 rifles rusos de repetición y 21 armas blancas.

Teatro de la guerra italiana: Todas las empresas del enemigo han resultado hasta ahora sin éxito. Los italianos han bombardeado con cañones de grueso calibre la planicie de Davarone Volgaria.

Ni en el Tiro ni en la frontera de Carintia ha habido combates importantes. En el litoral de la costa, todos los ataques del enemigo sobre Frurjokkon fueron rechazados con grandes pérdidas para ellos.

9.30 mañana. Comunican oficialmente del Estado Mayor austrohúngaro el resultado del bombardeo de Pola por un dirigible italiano, y según el sólo cuatro bombas hicieron blanco. El bombardeo de Montfalcone ocasionó algunos daños materiales y resultó un herido de la población civil, que causó un rebote de piedra.»

EN MADRID

La exportación

Artículos prohibidos. La Gaceta publicó ayer la siguiente real orden del ministerio de Hacienda: «El Sr. En atención a las dificultades que actualmente ofrece el comercio de los artículos que a continuación se detallan, S. M. el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo acordado en Consejo de ministros, se ha servido disponer: 1.º Que desde esta fecha y hasta nueva orden se prohíba la exportación al Extranjero del algodón en rama y manufacturas de aluminio.

La emigración

Aviso a los obreros. Por el Gobierno civil se nos ruega la publicación de la siguiente nota: «Como en algunas comarcas de España se han presentado agentes, que se titulan comisionados de Sindicatos de agricultores extranjeros, para reclutar obreros españoles y enviarlos a otros países, conviene advertir a dichos obreros, para que no se expongan a quedar desamparados al marchar ó al pretender regresar, dejándose seducir por promesas engañosas, que deben tener presente que no se consentirá la recluta de braceros comprendidos en las leyes de Emigración y Reemplazo del Ejército sin que se cumplan sus prescripciones, ni de los que no presenten contratos de trabajo, visados por los consules españoles, en los que las Sociedades agrícolas de que se trata se obliguen a pagar los gastos de alimentación en ruta y transporte de regreso, y sin que todos y cada uno de los obreros vayan provistos de pasaporte, expedido por la autoridad competente, y en pequeñas expediciones, acompañados precisamente por un comisionado, que deberá justificar lleva los fondos necesarios para alimentar y satisfacer el importe del viaje hasta el punto de destino.»

DE MADRUGADA

En Vigo. Noticias de Portugal. VIGO. (Jueves, noche.) Desde Lisboa comunican las siguientes noticias: En el ministerio de la Guerra se trabaja activamente en la organización de una división en pie de guerra para lo que fuere necesario.

—Ha sido aplazada la salida para Inglaterra de los destroyers comprados por Portugal a Italia y luego vendidos a Inglaterra.

El discurso de Salandra

Final de sus importantes declaraciones. RC. 3. Final del discurso del Sr. Salandra: Después de haber rechazado energicamente los insultos para la nación italiana contenidos en las proclamas imperiales y militares y en los discursos de los gobernantes austroalemanes, observa ante todo que la tesis fundamental de los hombres de Estado de la Europa central se concreta en las palabras traición y sorpresa por parte de Italia respecto a sus fieles aliados.

«Podría preguntarse con qué derecho hablan de respeto a los Tratados esos mismos hombres de Estado que, representando con menos genialidad, pero con igual independencia moral, la tradición de Federico el Grande y de Bismarck, proclamaron que «necesidad no tiene ley» y consintieron que su país atropellara, incendiara y sepultara en el fondo del Océano todos los documentos y todas

Folleón de «La Correspondencia de España»

XAVIER DE MONTEPIN LA CONDESA DE NATHON

Por la primera vez encontró una resistencia invencible, como si un obstáculo de un peso enorme inutilizara el juego de la trampa. Muy sorprendido, pero no alarmado, bajó la escalera y se acercó a una de las ventanas que tenían vistas al campo.

con el arma al brazo apoyados en los troncos de las palmeras. La calma exterior parecía profunda. Sebastián, sin embargo, dejó vagar sus miradas sobre el oasis. De pronto vio una cosa tan rara y tan inexplicable, que se preguntaba a sí mismo si soñaba ó estaba despierto. Ya sabemos que un verdadero bosque de arbustos, palmeras y plantas de cactus rodeaba la casa, aunque entre ésta y el bosque quedaba un espacio como de doscientos pasos, en donde sólo había altas palmeras; y el teniente vio salir de entre la espesura sombras que se arrastraban cautelosamente y se sucedían unas a otras, como si fuera una procesión de fantasmas.

No acertaba a explicarse cómo no habían sido vistos por los centinelas, y cómo éstos no habían dado la voz de alarma. Esto era para él un problema difícil de resolver, y se perdía en conjeturas insensatas. Sobre todo, no era el momento de reflexionar: había que tomar una determinación. Era necesario obrar sin perder un momento. Sebastián Gerard despertó a sus compañeros, y en pocas palabras les enteró de lo que pasaba. Pronto éstos estuvieron listos y con las armas en la mano. El teniente quiso bajar para avisar a sus huéspedes; pero así como había sido clavada la trampa del techo, del mismo modo lo estaba la del piso inferior. —¡Estamos cogidos en un lazo, como los lobos!—dijo Sebastián furioso.—¿Qué hacer?... ¿Cómo avisar a nuestros soldados, que van a ser sorprendidos? —Por profundo que sea su sueño—dijo uno de los oficiales,—un disparo les despertará, si no a todos, por lo menos a alguno. El teniente cogió una escopeta, se aproximó a una de las estrechas ventanas y miró para hacer puntería. La calma más profunda reinaba en el exterior; el movimiento de las sombras había cesado. Todo estaba tranquilo. Creyó, sin embargo, distinguir en el límite del bosque una sombra inmóvil y menos oscura que el ramaje. Hizo allí puntería, disparó, y a la detonación contestó un huracán de gritos salvajes que no tenían nada de humanos. Los árabes, escondidos detrás de los ár-

boles y entre los arbustos, surgieron como diablos en una obra de magia. Cien tiros sonaron a la vez; las balas agujerearon el marco de la ventana por donde Sebastián había disparado, y dos ó tres proyectiles pasaron silbando a algunas líneas de su cabeza. Una casualidad prodigiosa le había salvado. Al mismo tiempo un ruido extraño se dejaba oír en la azotea. La trampa de la plataforma se levantó violentamente, y los cañones de los mosquetes árabes asomaron por la abertura; una horrible detonación se dejó oír, y uno de los compañeros de Sebastián cayó exánime a sus pies. —¡Jamás se vio situación más horrenda! Parecía imposible la salvación de estos dos hombres, cogidos entre dos fuegos. Los huéspedes, separados de su jefe y como él prisioneros, lanzaban gritos de rabia: se les oía intentar derribar la puerta a culatazos; pero ésta no cedía. —¡Ante todo procuremos contestar al fuego que nos hacen desde el terrado!—exclamó Sebastián. Y pistola en mano se lanzó hacia la escalera, siguiéndole el otro oficial de Estado Mayor. Una segunda descarga les chamuscó únicamente el pelo y las ropas. Los cuatro ó cinco árabes emboscados en la plataforma no tenían más armas que sus yataganes para defenderse de las pistolas; fueron muertos unos tras otros, como perros rabiosos. Concluida esta tarea, Sebastián volvió a la habitación, cogió un fusil y comenzó a

disparar por la ventana, acabando con sus municiones sin haber causado gran daño a los árabes, pues éstos se ponían al abrigo de las balas pegándose a las paredes de la casa. De repente una nube de humo espeso llegó hasta ellos por las junturas de las tablas del piso. Habían incendiado la casa. No había remedio: los dos oficiales iban a ser quemados vivos. En aquel momento, el viejo árabe y su hija, satisfechos de haber llevado a cabo su obra diabólica, sañeron de la casa incendiada, dirigiéndose al bosquecillo. Por odiosa que fuese aquella traición, Sebastián no tuvo valor para hacer justicia matando a una mujer; apuntó al anciano. El humo le cegaba, la cólera hacía temblar su mano: fue la joven quien cayó. El espectáculo que se ofreció entonces a los ojos del teniente fue a tal punto terrible, que, a pesar de tener la muerte tan cerca de sí, se olvidó del peligro que corría. El viejo se detuvo junto a su hija ensangrentada, que se retorció entre las últimas convulsiones de la agonía. Un sordo rugido de desesperación y dolor se escapó de sus labios. Cayó de rodillas, haciendo vanos esfuerzos para levantar con sus débiles brazos aquel cuerpo, inerte ya. Impotente para semejante tarea, levantó sus manos, teñidas en sangre, y volviéndose a la casa, con indecible expresión de odio secudió aquella sangre hacia el invisible homicida, arrojándosela, por decirlo así, al rostro, desafiándole y maldiciéndole.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 4 de mayo de 1865.

CADIZ, 3. Acaba de llegar el correo de Canarias, y trae noticias de Tenerife que alcanzan al 27 del mes pasado. El estado sanitario era excelente, reinando la tranquilidad más completa.

EN ASTURIAS

HUELGA Y COLISIONES

Huelga general.—Panaderías saqueadas. OVIEDO, 3. A consecuencia de haber elevado los tahoneros de Sama de Langreo el precio del pan, los obreros acordaron declararse en huelga. A primera hora se formaron grupos de mujeres y niños, que saquearon las tahonas, impidiendo la fuerza el asalto de otras.

Huelga solucionada.

SEVILLA, (Jueves, tarde.) A las diez y media de la mañana marchó el Sr. Lerroux en automóvil, acompañado de los Sres. Martínez Barrio y Baquero, en dirección a Posadas. La marcha del Sr. Lerroux no fué mareada por ningún incidente.

SEVILLA, (Jueves, tarde.) A las diez y media de la mañana marchó el Sr. Lerroux en automóvil, acompañado de los Sres. Martínez Barrio y Baquero, en dirección a Posadas. La marcha del Sr. Lerroux no fué mareada por ningún incidente.

Aguas de Cabreiroá

Curan radicalmente las afecciones gástricas.

Marineros en huelga.

MARIN. (Jueves, tarde.) A consecuencia de desavenencias surgidas entre los propietarios de buques de pesca y los marineros, estos últimos se han declarado en huelga. Esta presenta mal cariz.

Telegrama oficial

Huelga de marineros. PONTEVEDRA, 3. Continúa la huelga de marineros de Marín. Al salir de la Lonja de contratación las mujeres que acudieron para comprar pesca, fueron insultadas por otras de la localidad, teniendo necesidad la Guardia Civil para despejar simular una carga.

AVISOS UTILES

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hôpital (estómago). Vichy-Célestins (rifones). Vichy-Grande-Grille (higado). Son insustituibles.

Es el mejor laxante Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

GRAN CAFE DE PARIS

Restaurant-Hotel. Almuerzo, tres pesetas y á la carta. Victoria, 4, pasaje. ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C.º S. Jerónimo, 29, esquina á Plaza de Canalejas



El Salchichón marca 'EL LEON'. Se distingue de todos los demás por su fino aroma y sabor exquisito. Es el preferido de los que saben distinguir y se preocupan de lo que comen. Se vende en estos establecimientos que se interesan en tener géneros sanos y de primera calidad.

usos de la civilización y del derecho internacional.

Nos reprochan amargamente por no haber aceptado las ofertas hechas en estos últimos tiempos. Pero es que esas ofertas estaban hechas de buena fe? Ciertos documentos nos hacen sospechar que no.

El Emperador de Austria ha dicho que miráramos con avidez el patrimonio de su casa: el Canciller alemán ha dicho que con esas concesiones se tendía á comprar nuestra neutralidad. ¡Alegrémonos y aplaudamos de no haberlas aceptado!

Esas concesiones, aun en su edición tardía, no respondían á nuestros objetivos indispensables, á saber: la defensa de la nacionalidad italiana, una frontera militar distinta á la que nos fué impuesta en 1866 y que deja todas nuestras puertas abiertas, y una situación mejor en el Adriático.

Todas estas ventajas nos fueron esencialmente denegadas y el Libro Verde contiene un curioso documento austriaco, que dice poco más ó menos: «Nosotros no lo podemos conceder sin alterar nuestra frontera militar ofensiva contra Italia.»

Respecto al cumplimiento de las promesas nos decían que no podíamos dudar, porque tendríamos la garantía de Alemania. Pero si al fin de la guerra, Alemania se hubiese hallado en condiciones de no poder mantener la palabra dada, ¿cuál hubiera sido nuestra situación?

Y á quién hubiéramos tenido que dirigirnos si la autonomía prometida á Trieste hubiese sido violada? En todo caso, después de este acuerdo se hubiera formado una Tríplece renovada entre un solo Estado soberano y dos vasallos.

No siguiendo el ejemplo del Canciller alemán, no quiere hablar de Alemania sin el respeto debido á su admirable organización y á su resistencia; pero en nombre de Italia debe decir que no puede ser cuestión de hegemonía universal; la paz y la civilización futuras deberán fundarse sobre el respeto de las autonomías nacionales cumplidas, entre las cuales Alemania estará igual que las otras, pero no como dueña.

Protesta vivamente contra el cuadro que el Canciller alemán ha hecho del mundo político italiano, y no recoge ni para él ni para sus colegas, que están bien por encima de ellas, las ofensas personales; pero protesta altamente contra los insultos hechos á la nación, al Rey y al Parlamento.

Cree que el Príncipe de Bülow tuvo simpatías para nuestro país; pero ¿cuántos errores en su acción y qué mala apreciación hizo de las condiciones reales de Italia y de su espíritu nacional!

Salandra termina su discurso haciendo constar la unanimidad en el sentir nacional, desde el Soberano, que se halla al frente de sus tropas, hasta el más humilde obrero de los talleres y de los campos; puesto que á nuestra generación ha sido encomendada la tarea sublime y terrible de realizar el ideal del alma italiana, acometémosla con su espíritu inquebrantable á dar todo por la patria.

Transporte turco torpedeado

Por un submarino inglés.

LONDRES, 3. El Almirantazgo anuncia que un submarino inglés que operaba en el mar de Mármara ha torpedeado ayer á un gran transporte turco, que conducía tropas alemanas, en la bahía de Tanderna.

El Cuartel del Kronprinz, bombardeado

Comunicado oficial.

PARIS, 3. Comunicado oficial de las veintitrés: «Nada que señalar, salvo una nueva progresión de nuestras rapas en el Laberinto Sudeste de Neuville-Saint-Waast.

Veintinueve aviones franceses han bombardeado esta madrugada, entre las cuatro y las cinco, el Cuartel general del Kronprinz imperial, y han arrojado 178 bombas, de las que muchas hicieron blanco, y varios millares de flechitas.

Los italianos

Efectos de un bombardeo.

ROMA, 3. (Oficial.) Nuestros navíos, que han regresado hoy de su servicio de exploración, informan que veinticuatro horas después del bombardeo de Monfalcone, efectuado el 31 de mayo por nuestros destroyers, se veía aún elevarse de Portobuso una nube de humo, y de Monfalcone grandes llamaradas.

En Mesopotamia

Comunicado oficial.

LONDRES, 3. (Oficial.) En la Mesopotamia las tropas británicas libraron el día 31 de mayo un ataque naval y terrestre contra las posiciones turcas de las colinas del Norte de Kurnar Enkims, cuyos cañones no tardaron en ser reducidos al silencio.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

CARNARVON, 3 (7 tarde.) Anuncia el Almirantazgo esta tarde que un submarino británico echó á pique en el mar de Már-

mara un gran transporte alemán en la bahía de Panderna (así dice).

Los detalles no son aún conocidos. Se refiere después á las noticias ya publicadas del último comunicado francés.

Según telegrama oficial de Viena, la gran fortaleza de Przemysl, tomada por los rusos hace algún tiempo, ha caído de nuevo en manos de las tropas austroalemanas.

Hasta ahora no ha sido esto confirmado por el comunicado ruso. El último comunicado oficial recibido de Petrogrado declara que los alemanes habían concentrado fuerzas enormes cerca de la plaza fuerte y puesto en batería sus cañones pesados de sitio, calibre 16 pulgadas.

Se han recibido pocas noticias del lado de Italia. Los últimos informes demuestran que las fuerzas italianas avanzan por el valle Guideraria, en la frontera del Trentino.

Se anuncia oficialmente que los italianos han ocupado la importante posición de Stero. En Roma, anoche, el Sr. Salanda, en un gran discurso, pasó revista á los sucesos que habían llevado á Italia á intervenir en la guerra, y contestó en forma enérgica al último discurso del Canciller alemán.

Salandra terminó su peroración con las siguientes palabras: «Puedo permitirme no hacer caso de los insultos contenidos en los manifiestos imperiales, reales y archiduciales.

Hablo desde la capital y represento en esta hora solemne el Gobierno de Italia, y yo, modesto ciudadano, me encuentro mucho más noble que la cabeza de la Casa de los Hapsburgo.

Yo no puedo, ni aunque lo quisiera, copiar su lenguaje. La regresión al barbarismo primitivo es para nosotros, que tenemos detrás veinte siglos más que ellos, muy difícil.

Me sería muy fácil preguntar si él (el Canciller) ha hecho bien en hablar de alianzas y de respeto á los Tratados, cuando representa con mucho menos talento, pero con la misma indiferencia moral, la tradición de Federico el Grande y de Bismarck, cuando declaró que la necesidad no conoce ley, y ha llevado á su país á hollar bajo sus pies y echar al fondo del mar todos los compromisos y todas las costumbres de la civilización y el derecho internacional.

No quiero hablar de Alemania sin admiración y sin respeto. Soy el primer ministro de Italia y no el Canciller alemán, y sin perjuicio de consignar el ejemplo admirable, organización y resistencia de Alemania, declaro en nombre de Italia que no se sujeta al protectorado de nadie.

El sueño de hegemonía universal se ha disipado. El mundo se ha levantado. La paz y la civilización de la Humanidad, en lo futuro, deben fundarse en el respeto á la autonomía de las naciones, y entre ellas Alemania habrá de colocarse como igual y nunca como soberana.»

POLDHU, 3 (11,30 noche.) (Empieza con el comunicado oficial francés de las tres de la tarde y noticias recibidas de Carnarvon, ya publicados.)

Se ha publicado la lista de gracias otorgadas por el cumpleaños del Rey. Contiene los nombres de dos pares, siete consejeros privados, seis barones y veinte caballeros.

Lord Kitchener recibe la Orden de la Jarretiera. Se conceden muchas condecoraciones de las Ordenes del Baño y de la Estrella de la India, relacionadas con servicios prestados en la guerra.

Todo hace creer que de la actitud del Kaiser depende la continuación de las buenas relaciones entre los Estados Unidos de América y Alemania. La nueva nota declarará sobre el Emperador toda la responsabilidad de la política naval alemana.

El Gobierno americano está por completo de acuerdo con el Presidente Wilson en que la guerra submarina contra los no combatientes ha de cesar. La nota se opondrá detalladamente á las cuestiones que se han suscitado respecto á las condiciones del Lusitania.

Berstorff ha celebrado una entrevista, previamente concertada, con el Presidente en la Casa Blanca. Duró veinte minutos. Se guarda estricta reserva acerca del carácter de la conferencia.

La Prensa alemana inicia una nueva campaña de calumnia contra los Estados Unidos, atacando á Wilson, á Bryan y á todo el Gobierno. Los italianos avanzan por el valle de Gindicaria hacia la frontera del Trentino, y han ocupado una importante posición, uniéndose con importantes destacamentos alpinos, que habían ocupado previamente los valles de Cefari y Camoroca.

En la frontera, cerca de Carnia, la artillería italiana ha impedido que los austriacos fortifiquen las márgenes del río Predil. En la frontera de Friuli ocuparon los italianos el monte Nero, en las cercanías de Talmimo, rechazando repetidos contraataques de los austriacos.

Se estima en 10.000 libras esterlinas el daño causado la noche pasada por el fuego en los Docks de San Pablo, en Londres, en los que había almacenada gran cantidad de papel que ha sido totalmente destruido.

El corresponsal en Roma del Petit Journal dice que el populacho de Trieste se ha sublevado y que han sido encarceladas 5.000 personas. Las tropas han disparado sobre los revoltosos, causando numerosas víctimas.

Según telegrama de Ginebra, se anuncia desde el Cuartel general alemán que el Kaiser irá en breve á la frontera austroitaliana. En el enérgico aviso lanzado por el Presidente Wilson á Méjico, dice que si en breve tiempo no se organiza en dicho país un Gobierno con quien puedan entenderse las otras naciones, se verá obligada Norte América á decidir qué medios han de emplearse para (textual) «ayudar á Méjico á salvarse».

La entrevista en Niza de los ministros de Hacienda de las Potencias aliadas tiene por objeto discutir y resolver las cuestiones nacidas con la entrada de Italia en la guerra.

De Alemania y Austria

NAUEN, 3 (10 noche.) Comunica el gran Cuartel general alemán que en las primeras horas de la mañana ha sido tomada la fortaleza de Przemysl, después de haber asaltado durante la noche las obras de defensa de la parte Norte que aún resistían. Nada puede aún decirse de la cuantía del botín.

Han fracasado completamente los ataques de los rusos contra nuestras columnas de avance y nuestras posiciones al Este de Jaroslaw. El ejército al mando del general Luisinigen avanza en dirección de Zydzaczow, al Noroeste de Stryj y combate alrededor del paso de Dejestrab, al Oeste de Mikolajow.

El botín conquistado en la batalla del Stryj asciende á 15 cañones, 35 ametralladoras, habiendo sido hechos prisioneros 60 oficiales y 12.175 soldados.

NORDEICH, 3 (11,20 noche.) El gran Cuartel general alemán dice que ha habido un combate, que terminó favorablemente para los alemanes, alrededor de las casamatas ocupadas por los ingleses en Hooge, á unos tres kilómetros al Oeste de Ipern.

En la región al Norte de Arras, en el frente de Souchez-Neuville y al Sur de Wierden, vuelve la lucha á tomar intensidad. Los franceses atacaron varias veces durante tarde y noche, llegando en algunos lugares á empuñadas luchas á corta distancia. Los franceses sufrieron grandes pérdidas sin conseguir gran ventaja en parte alguna.

De origen fidedigno comunica de Amsterdam la Agencia Wolff que en el último ataque aéreo llegó un zeppelin hasta Finchley, situado al Norte de Londres, debiendo haber volado, por lo tanto, por encima de gran parte de la capital. Según el mismo comunicante, los daños causados son mayores que los declarados oficialmente.

Los ingleses, á pesar de las protestas, han suspendido la exportación de carbón á Dinamarca. (Contiene además lo comunicado por el gran Cuartel general desde Nauen, ya publicado.)

TELEGRAFIA SIN HILOS

AVISO

La Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos nos remite la siguiente nota: «Algunos periódicos publican la noticia de haberse transmitido á Berlín por telegrafía sin hilos, y mediante pago de bastantes miles de pesetas de tasas, el último discurso del Sr. Mella, lo cual, de ser cierto, significaría estar abierto al público el servicio radiotelegráfico entre España y Alemania, que solamente podría llevar á cabo esta Compañía como concesionaria del servicio público de que se trata.

Lo cierto es que, á pesar de encontrarse las estaciones de la Compañía en perfectas condiciones de hacer el servicio internacional con Inglaterra, Alemania, Italia y otros países, la guerra es causa de que sólo exista en la actualidad con Austria.»

Méjico y los Estados Unidos

Manifiesto del Presidente Wilson.

WASHINGTON, 3. El Presidente Wilson ha publicado un manifiesto, en forma de comunicado, dando cuenta de la situación en Méjico y advirtiendo, de pasada, á los jefes mejicanos que tal situación no puede prolongarse.

Desea se constituya un Gobierno mejicano con autoridad suficiente, para que las Potencias puedan tratar con él, y de no lograrse esa constitución, los Estados Unidos estudiarán y pondrán en práctica los medios adecuados para salvar al pueblo mejicano de la ruina.

SECCION OFICIAL

LA GACETA

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo cese en el despacho de los asuntos de la Subsecretaría de este ministerio el director general de los Registros y del Notariado. FOMENTO.—Real orden prohibiendo hasta nueva orden la exportación al Extranjero del algodón en rama y manufacturas de aluminio y la reexportación de los cueros en bruto, de las pieles de búfalo y de los artículos con éstas fabricados. INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden resolviendo el expediente instruido en virtud del recurso interpuesto por la Academia de Bellas Artes de Palma de Mallorca contra el acuerdo de la Diputación provincial de Baleares, que dejó sin efecto el nombramiento de profesor de Dibujo de la clase diurna de alumnas que aquella había hecho á favor de D. Juan Umbert y Peris.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
4 de mayo de 1865.

Parece que los Sres. D. Miguel Morayta, D. Nicolás Salmerón y Alonso y D. Valeriano Ferraz, catedráticos que fueron de la Universidad de Madrid, van a ser procesados por haberse calificado la renuncia de los cargos que desempeñaban como de desacato á la autoridad y abandono de sus destinos.

Hoy, á las doce, deberán comparecer ante el Juzgado de la Universidad á prestar una declaración, creemos que sea la indagatoria, para empezar después el sumario.

Esto hemos oído públicamente y así se lo referimos á nuestros lectores, sin que nosotros podamos responder de la exactitud de la noticia.

## Agua de Solares

Infalible contra la neurastenia.

PARA HOY

## Calendario y santoral

Viernes 4 de junio de 1915.

Sale el Sol á las 4,46.

Se pone á las 19,40.

Sale la Luna á las 0,24.

Se pone á las 11,50.

SANTORAL.— Santos Francisco Caracciolo, fundador; Metrofanos, Optato y Alejandro, obispos y confesores; Santos Daciano, Quirino, Clateo y Rutilio, mártires, y Santa Saturnina, virgen y mártir.

SANTA SATURNINA, virgen y mártir. Esta heroína era alemana, y siendo aún muy joven, hizo voto de perpetua castidad.

Sus padres pretendieron repetidamente casarla con ventajosísimos partidos, y ella, para defenderse contra tan reiterada pretensión, huyó de su casa y se refugió en un monte.

Un pretendiente logró encontrarla, y exasperado ante sus nuevas negativas, le cortó de un golpe la cabeza.

**JEBA** Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

## DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno, no obstante la festividad del día, concurrió á su despacho de la Presidencia, en donde recibió á los periodistas.

Dijo á éstos el Sr. Dato que acababa de celebrar una conferencia telefónica con el señor ministro de la Gobernación, quien le había enterado de la muerte del presidente del Tribunal de Cuentas, ocurrida en Alhama de Aragón, adonde había ido acompañado solamente de un criado suyo para tomar aquellas aguas.

La muerte puede decirse que ha sido casi repentina.

Había visitado al Sr. Sánchez Guerra uno de los hijos del finado para solicitar se dieran facilidades para el traslado del cadáver á Zamora.

El jefe del Gobierno tuvo frases de gran consideración y elogio para la memoria del Sr. Requejo, diciendo, entre otras cosas, que era persona caballerosísima, funcionario celosísimo y de esas que mueren sin haber agravado en su vida á nadie.

De ahí el respeto y la alta estimación que siempre mereció, lo mismo de sus amigos políticos que de sus adversarios.

También dió cuenta al Sr. Dato el Sr. Sánchez Guerra de que la huelga en la cuenca minera de Sama de Langreo, que parecía conjurada, se había agravado en términos muy agudos, existiendo en aquella cuenca una gran excitación, fomentada por elementos extraños y forasteros á la provincia.

Ante la gravedad de la situación había alido para Sama, adonde llegaría ayer tarde, á las cuatro, el gobernador de la provincia.

Los funerales por el eterno descanso del general Azcárraga no se celebrarán hasta el viernes de la semana próxima, no pudiendo ser antes por impedirlo la octava del Corpus. Se celebrarán en San Francisco el Grande.

Manifestó el Sr. Dato que continuaba la gravedad, inspirando serios temores el estado de salud del jefe de los conservadores de Valencia, Sr. Lázaro.

Continúa recibiendo el jefe del Gobierno telegramas de felicitación por sus declaraciones respecto al mantenimiento de la neutralidad.

Entre éstos figura uno muy expresivo del Sr. Paraiso.

En la parroquia de San Andrés se ha celebrado ayer mañana el acto de tomar la primera comunión las niñas del colegio establecido en la calle de Don Pedro, 7, que dirige la ilustrada y virtuosa señorita Concepción Soler. El acto se ha celebrado con el esplendor que tan simpática fiesta requiere, recibiendo su directora efusivas felicitaciones de todos, á las que unimos las nuestras más sinceras.

## CIRCULO DE BELLAS ARTES

## Exposición de Fotografías

Hoy viernes, á las doce de la mañana, se celebrará la visita regia á la Exposición Nacional de Fotografías, instalada en los patios del ministerio de Estado.

A esta visita sólo concurrirán, además de las augustas personas, de su séquito y del ele-

mento oficial, las Comisiones formadas por la Junta directiva del Círculo de Bellas Artes y la Sección de fotografía.

Las condiciones del local impiden no extender más las invitaciones.

Por la tarde, desde las tres, se verificará la visita inaugural mediante las invitaciones correspondientes.

Los socios del Círculo pueden entrar con solo la exhibición del carnet.

La Exposición durará todo el mes de junio. La entrada á diario será desde las tres hasta las siete mediante papeleta. Los viernes se dedicará el producto de la entrada, que será de pago, á fines benéficos.

## D. Federico Requejo

En las primeras horas de la mañana circuló por Madrid la triste noticia de haber fallecido el presidente del Tribunal de Cuentas D. Federico Requejo.

La noticia sorprendió á cuantos le conocían, porque hace muy pocos días que el finado se encontraba en Madrid, y nada hacía presumir por su estado de salud aparente que estuviera tan próximo el final desenlace.

Cuanto lamentaban el funesto y rápido fin del distinguido hombre público recordaban el rasgo que tuvo el Sr. Requejo con ocasión de unas elecciones generales de diputados á Cortes en las que, á consecuencia de lo enconadas que estaban las relaciones políticas entre los partidos gobernantes, estuvo expuesto el ilustre jefe del partido liberal á quedarse sin representación en Cortes.

Con sorpresa de todo el mundo, y especialmente del Gobierno de aquel entonces, el señor conde de Romanones se vió elegido diputado por el distrito del Sr. Requejo, quedando éste sin acta.

Si elogios mereció de sus amigos políticos el Sr. Requejo, no fueron menos los que tuvieron para él sus adversarios políticos, apreciándolo en todo su valor.

El ministro de la Gobernación ha dado toda clase de facilidades para que el cadáver del Sr. Requejo sea trasladado desde Alhama de Aragón á Zamora.

La muerte del Sr. Requejo será sentidísima por todas las clases sociales y preferentemente en el partido liberal, y más que por nadie, por su jefe, el señor conde de Romanones, por quien tanta estimación sentía el finado.

Reciba su distinguida familia la expresión de nuestro sincero pésame.

El jefe del Gobierno dirigió ayer tarde un expresivo telegrama al diputado á Cortes señor Requejo, que se encuentra en Alhama de Aragón, dándole el pésame por la muerte de su padre.

Anoche se reunió el Tribunal de Cuentas en pleno extraordinario para tratar de lo que había de hacer con ocasión del fallecimiento de su presidente.

Entre otros acuerdos, se tomó el de que todos los ministros, con el personal completo del Tribunal, concurrían esta noche á la estación del Norte, de donde partirá el tren que ha de conducir á Zamora el cadáver del Sr. Requejo, y también el de que los ministros señores Martínez Pardo, Pérez (D. Vicente) y Montero Villegas acompañen al cadáver hasta Zamora y asistan al sepelio en representación del Tribunal.

**LECHE DESECADA Y PULVERIZADA**  
«LOS PIRINEOS» GUERNICA

**ALCANCE POLITICO**

El ministro de la Gobernación, cumpliendo el acuerdo del Consejo de anteanoche, ha dirigido una circular á los gobernadores civiles para que no autoricen ningún acto que pueda tener relación con los temas de la guerra ó de la neutralidad.

En el Senado se han recibido muchos telegramas de senadores dando el pésame por el fallecimiento del general Azcárraga. También se ha recibido el siguiente:

«Presidente del Senado.—Madrid. El Senado de Cuba acordó unánimemente enviar á ese ilustre Cuerpo de su digna presidencia un mensaje de sentida condolencia por el fallecimiento del general Azcárraga.—E. Sánchez Agramonte presidente.»

El anterior despacho ha tenido esta contestación.

«El presidente interino del Senado al presidente del Senado de Cuba:

En nombre del Senado español, al que daré cuenta oportunamente del sentido pésame de ese ilustre Cuerpo de su digna presidencia por el fallecimiento de nuestro querido presidente, el general Azcárraga, expreso á V. E. los sentimientos de mi profunda gratitud, y le anticipo los que seguramente, en su día, manifestará esta Cámara.—Francisco de los Santos Guzmán.»

Las anteriores manifestaciones de pésame han sido transmitidas á la familia del finado.

Según informes oficiales, anoche llegó á Granada el Sr. Lerroux.

El Sr. Dato conferenció anoche con el señor ministro de la Gobernación.

Este le dió cuenta de los telegramas que le había dirigido el gobernador de Asturias acerca de la huelga minera en la cuenca de Sama de Langreo, y de las gestiones que había realizado cerca de los patronos y de los obreros huelguistas, y que han puesto término á un conflicto que con tan graves caracteres se presentaba.

Después de las seguridades dadas por los obreros de que hoy por la mañana reanudarían el trabajo, el gobernador decidió trasladarse á la capital.

## AVISO PATRIOTICO

## ¿Quién hizo caso?

En 16 de febrero de 1913 decía nuestro director lo que sigue, y que no está de más recordar:

«La neutralidad en el siglo XX será un mito, y los pueblos neutrales saben perfectamente que su suelo será utilizado por los beligerantes si les conviene llevar á él, las operaciones preliminares de la campaña. Por eso Bélgica, temiendo que Alemania ó Francia, ó las dos á la vez, la invadan para caer sobre su enemiga, se prepara desde hace años, como se prepara Holanda, fortificando sus posiciones estratégicas de mar y tierra. Hasta Suiza se preocupa de una posible violación de neutralidad por parte de los futuros beligerantes, y á prevenir esa contingencia se preparó desde hace tiempo. Dinamarca imita á sus vecinos los flamencos, y todos los pequeños pueblos del Norte de Europa cotizan la posibilidad de que la guerra sea llevada por mar ó por tierra á sus territorios. Y á ello se preparan.

Francia, temiendo, no un ataque por el Este alemán, sino por el Norte belga, refuerza sus guarniciones de la frontera de Bélgica, y poco á poco atrinchera su territorio sobre París, aspirando á que sus fortificaciones puedan ofrecer amparo á unos 400.000 hombres.

Quiere esto decir que Francia y Alemania han estudiado la conveniencia de atacar por el Norte francés en vez de reproducir el ataque y la defensa por el Este, como en 1870. Y quiere decir también que quien crea que el ser neutral servirá en la próxima guerra europea para ver respetado su territorio, se equivoca.

Yo no sé cuantos artículos llevo escritos desde hace una docena de años pidiendo á los Gobiernos que consagren unos centenares de millones al artillado de nuestras bases navales. Ciertamente que algo se ha hecho en Ceuta y en Cartagena; pero ese algo no es nada comparado con lo que debíamos haber realizado.

Canarias y Baleares están indefensas. Necesarias las unas para dominar la ruta Atlántica, y para dominar el Occidente Mediterráneo las otras, debíamos tenerlas desde hace muchos años perfectamente defendidas, no para sentirnos Quijotes y retar al Mundo, sino para sentirnos Sanchos y cotizarlas en su justo valor.

Si España hubiese fortificado Ceuta para en unión de Gibraltar haber cerrado el Estrecho; si hubiese hecho de Vigo una base naval formidable; si hubiese convertido Mahón en una fortaleza respetable; si de Cartagena hubiese hecho un puerto militar seguro; si en Canarias hubiese artillado las magníficas posiciones existentes en Tenerife; si de acuerdo con Inglaterra hubiese hecho de Tarifa una posición militar de primer orden, podríamos cotizar ahora nuestra posición como nos diese la gana.

Y además de cotizarla, no correríamos el riesgo que corremos de ser las víctimas pacíficas de la contienda europea, predestinados á recibir las bofetadas de los dos combatientes.»

Al leer lo que escribía nuestro director en 1913, y ver lo que sucede ahora, comprendemos con cuánta razón lo escribía, y con qué clarividencia vaticinaba.

¿Quién hizo caso? ¿Nadie!

**«EL MENTIDERO», SENSACIONAL**  
EL SABADO, 20 PAGINAS

**LA VIDA LITERARIA**

**Elogio de un poeta**

Estamos asistiendo, Dios sea loado, á un renacimiento poético muy interesante. Cada día surge un poeta nuevo, y si no todos, muchos de estos recién venidos á los altares espirituales de las musas, con el noble y altísimo anhelo de oficiar en el divino rito de la Belleza, tienen algo dulce y penetrante que comunicarnos. Cuando menos, este cotidiano florecer de poetas nos invade de un fuerte y sabroso optimismo. Es el optimismo de mirar cómo los sueños más bellos van invadiendo las almas, y cómo los fueros sagrados de nuestra madre la Poesía, en un resurgimiento místico y lírico, tornan á imperar entre los hombres.

Quien afirmó que la forma poética estaba llamada á desaparecer, no supo lo que dijo. No acertó sino á patentizar, con aquella frase celebrada y desdichada, el grosero prosaísmo de su espíritu.

Más bien, y ello es áurea fortuna, podemos enorgullecernos de lo contrario. La forma poética, la más pura aristocracia espiritual, no desaparecerá nunca. Hay en los hombres como una insaciable sed del alma, como un ansia bendita y ferviente por escalar la luz de lo alto, y esta sed no puede consolarse sino en las aguas claras, fecundas, armoniosas, de la fuente inmortal de la Poesía, y estas ansias de luz cívica no pueden encalmarse sino en el dulce afán de una gloriosa ascensión hacia el azul.

Las épocas en que los hombres han desdeñado el culto poético, las épocas infamantes y vergonzosas en que los hombres han creído

de buen gusto (!!) burlarse de estos divinos afanes del espíritu, han coincidido, siempre y en todos los pueblos, con el empequeñecimiento, por suerte pasajero, de las naciones y de las razas. Nosotros fuimos los fuertes señores del mundo cuando nuestros poetas fueron los mejores de la tierra. Y hoy, para que mejor resalte la transparencia del ejemplo, no hay sino advertir que Inglaterra y Francia son los pueblos que más legítimamente pueden vanagloriarse de tener los más grandes poetas contemporáneos.

Y es que tener poetas, tener sentimiento poético, mejor dicho, es como tenerlo todo. ¿Pues qué es el heroísmo de los soldados en la guerra, y el anhelo de los sabios en las bibliotecas y en los laboratorios, y los honrosos estudios sociológicos de los hombres políticos, y todo cuanto tiende al embellecimiento de la vida, sino un afán de perfeccionamiento, de grandeza y de inmortalidad, un amor de abnegación, un sentimiento de poesía, en fin?

Guardar el culto poético, tener encendida siempre la lámpara votiva del alma ante el ara de la Belleza, es como sentirse siempre bueno y siempre fuerte.

Y los pueblos que son buenos y fuertes tienen andado el camino para ser grandes y más de media jornada para asegurarse en la felicidad.

He aquí la causa de ese optimismo de que os hablaba. España es hoy un grande y exuberante plantel de poetas, y si es verdad que no podríamos ufanosos de contar entre los actuales á un Jorge Manrique, á un Garcilaso ó á un Quevedo, no es menos verdad tampoco que, en trueque, el número de los poetas de hoy es inmensamente superior al de los poetas de ayer. Y ello quiere decir mucho, dice mucho, en efecto, porque demuestra que el redentor sentimiento poético, patrimonio antaño de los menos, ha cundido hogaño entre los más.

No es, pues, tan doloroso el que la mayoría de nuestros poetas no sean gigantes, como fuera preferible: antes debe consolarnos el que sean muchos, porque en todos ha florecido la sembradura espiritual.

Y esto viene á cuento, todo ello, de que acabo de recibir una colección de versos de un poeta nuevo y muy interesante: Lorenzo Roldán.

Lo más encantador de este poeta es su constante y fervoroso homenaje á la mujer. Lorenzo Roldán, que está próximo á los linderos de la madurez, canta el viejo y fragante estribillo del amor, eternamente florecido y renovado, con la jugosa y atrayente ingenuidad que ponen en sus apasionadas canciones sentimentales los poetas adolescentes.

Pero ocurre que lo que sule ser en poetas de pocos años un sentimiento artificioso y frívolo, es en Lorenzo Roldán una manera casi definitiva, de una absoluta consciencia y de una gran sinceridad. Quiero decir que Lorenzo Roldán será siempre el poeta de la mujer, y que puede presumirse que nunca le interesarán mucho otros motivos poéticos.

Y no se entienda que escribo esto como un reproche al poeta, sino como una alabanza de su inmejorable buen gusto.

Nuestras más gráciles y adorables tonadillas—*Fornarina, Totó, la Goya, la Argentina*—debenle la gratitud de haber compuesto en su honor muy bellos sonetos gaiteantes.

Y no sólo en éstas; también en otras composiciones, como *Mis versos, ¡Ven!, Pueblerina, Recuerdo eterno*—que yo lamento no poder transcribir aquí por las extensiones obligadas de un artículo de periódico,—muéstrase Roldán poeta sincero y excelente.

Podriase, sin embargo, tildarse de incorrectos algunos de los versos que ha escrito Roldán. Pero estas muy escasas incorrecciones no tienen gran importancia, y tienen menos aún porque han de desaparecer, seguramente, tan pronto como Roldán trabaje en ello y se adueñe del estilo.

En definitiva, ésta es una cuestión de entrenamiento que se domina con la práctica. Lo esencial es tener un espíritu de verdadero poeta, un depurado sentimiento artístico, y yo os invito, para que los admiréis en Roldán, á que leáis estos versos, tan henchidos de ternura, de nobleza y de amor.

Hecha la lectura, vislumbrares conmigo, en la personalidad literaria de Lorenzo Roldán, un poeta entrañable y efusivo, ingenuo y modesto, que ha escrito ya muy lindos versos y que ha de escribirlos muy lozanos.

ALBERTO VALERO MARTIN

**Transportes de mercancías**  
desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio.

Agencia Sucursal, calle Teuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

## La Fiesta de la Flor

**La recaudación.**

En los centros oficiales se tenían, á primera hora de la tarde, noticias sobre el resultado aproximado de la recaudación obtenida en la Fiesta de la Flor.

El Sr. Sánchez Guerra había conferenciado con la señora condesa de Romanones.

La aristocrática dama le había dicho que ya tenía en su poder unas cien mil pesetas; que esperaba recibir un donativo de La Peña, otro que le había anunciado la Compañía de ferrocarriles del Norte, una cantidad que tenía en su poder S. M. la Reina doña Victoria y el producto de la función de anteanoche en el Gran Teatro.

Creía la señora condesa de Romanones que la recaudación se aproximaría á la que la Fiesta dió el pasado año, con una disminución en el presente de unas 8 á 10.000 pesetas.

## CASA REAL

El nuevo capitán general de Madrid, general Orozco, ha estado en Palacio á presentarse á S. M. el Rey.

La notable pianista Teresa Carreño ha dado un concierto en Palacio, invitada á ello por S. M. la Reina.

El concierto tuvo carácter íntimo, oyéndolo únicamente SS. MM.; la Infanta doña Isabel y la alta servidumbre.

## CENTRO DE INSTRUCCION COMERCIAL

**BANQUETE CONMEMORATIVO**

En el restaurant de La Huerta se ha celebrado el banquete conmemorativo del XXXIII aniversario de la fundación del Centro de Instrucción Comercial.

En la mesa presidencial tomaron asiento el alcalde de Madrid y presidente del Centro, D. Carlos Prast, teniendo á su lado á los vicepresidentes Sres. Martín (D. Bernardo) y Sáinz Romillo, el secretario D. José Infante y otros individuos de la Junta directiva.

Asistieron hasta un centenar de conmensales, y la fiesta, que tuvo un agradable color íntimo, fué amenizada por la banda de la Cruz Roja.

Para que el banquete resultase más simpático aún se suprimieron los brindis, aunque todos los conmensales hicieron votos por el mayor engrandecimiento y desarrollo del veterano é importante Centro de Instrucción Comercial.

## «ESPAÑA»

En el número que mañana pone á la venta el popular semanario aparecen estos trabajos: La intervención, por Luis de Araquistain; Más palabras resignadas, por José Ortega y Gasset; Solidaridad y guerra, por Ramiro de Maeztu; Apostillas á un discurso, por Ramón Pérez de Ayala; Hablan los autores, por Eduardo Marquina, y Mujeres de España, por Luis F. Ardavin.

Además publica ESPAÑA los siguientes artículos: Vida extranjera, Panorama grotesco, La Exposición, Por el mundo, Imperialismo hispanoamericano, ¿Qué opina usted del A B C? y Mella en la Zarzuela.

Este texto interesantísimo va ilustrado con excelentes fotografías y dibujos, y una espléndida portada, en colores, de Bagaria.

Diez céntimos en toda España.

## Orquesta Filarmónica de Madrid

Hoy viernes dará su tercero y último concierto en el teatro Real esta notable orquesta, que tan grandes éxitos acaba de alcanzar, ejecutando un selecto y variado programa.

En dicho concierto dará á conocer dos obras: un poema sinfónico de nuestro compatriota Facundo de la Viña, titulado *Judith*, y la introducción y cortejo de boda de la ópera *El gallo de oro*, de Rimski-Korsakow, el célebre autor de *Scheherazade*.

A petición de muchas personas que no pudieron asistir al primer concierto, se repetirá el fragmento sinfónico de César Franck *Redención*, que tan gran éxito obtuvo la noche de la primera audición.

Formará parte del programa la séptima sinfonía de Beethoven.

Para este concierto se despachan localidades en la contaduría del teatro á las horas de costumbre.

## Asociación Española para el Progreso de las Ciencias

Bajo la presidencia de D. Francisco Illigüez, director del Observatorio Astronómico, se ha reunido en el Ateneo la Sección de Astronomía y Física del globo para determinar los trabajos en que habrá de ocupar sus sesiones durante el Congreso de Valladolid.

Encargado de inaugurar las tareas de la Sección el Sr. Fernández Ascarza, participó éste que su discurso versará sobre los problemas actuales de la Astrofísica.

Ofricieron enviar diversas comunicaciones sobre asuntos que tienen ahora en estudio, los astrónomos Sres. Vela, Aguilar, Jiménez y Castro.

El comandante de Estado Mayor Sr. López Soler anunció una conferencia sobre el astrolabio de prisma, y el padre Cirera, director del Observatorio del Ebro, dará otra acerca de las ciencias astronómicas y la cultura de los pueblos.

La Sección acordó dirigir una carta al astrónomo portugués Sr. Costa Lobo, profesor de la Universidad de Coimbra, invitándole á que asista al Congreso en calidad de conferenciante.

El Sr. Illigüez participó que había escrito á los presidentes de las Sociedades astronómicas de España y América, anunciándoles las fechas de reunión del Congreso de Valladolid y solicitando su concurso para que resulten más interesantes los trabajos de la Sección.

Han ofrecido ya concurrir al Congreso el Observatorio de Marina de San Fernando, el de Cartuja (Granada) y los diversos establecimientos de esta índole á cargo de la comunidad de padres Agustinos. También prestarán su colaboración el personal del Observatorio meteorológico de Madrid y los astrónomos de la Universidad de Valencia.

## ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

EN MADRID

Seis toros de la renombrada divisa verde y negra, para Mazzantinito, Martín Vázquez y Algabeño II. Los aficionados al olor del algodón fenicado...

PRIMERO Una espada del grupo A. «Latorero», número 65, castaño oscuro, largo de cuerpo y todo un señor toro.

PRIMERO Vázquez, valiente matando. «Bolero», núm. 141, castaño, albardao; también un pavo.

TERCERO Algabeño, rey del estoque. «Barbero» se llama; un pajarito grande, del pelo del anterior, con dos navajas barba...

CUARTO Mazzantinito, mejor que en su primero. «Gaditano», número 94, negro listón y con lo suyo para adornarse en la región frontal.

CUARTO Vázquez sin convencernos. «Partidario», negro, chorreo en morcillo, nervioso, zancudo, con tipo de zalgo, el auténtico y legítimo Miura.

QUINTO Vázquez sin convencernos. «Partidario», negro, chorreo en morcillo, nervioso, zancudo, con tipo de zalgo, el auténtico y legítimo Miura.

«Partidario», negro, chorreo en morcillo, nervioso, zancudo, con tipo de zalgo, el auténtico y legítimo Miura.

«Partidario», negro, chorreo en morcillo, nervioso, zancudo, con tipo de zalgo, el auténtico y legítimo Miura.

«Partidario», negro, chorreo en morcillo, nervioso, zancudo, con tipo de zalgo, el auténtico y legítimo Miura.

«Partidario», negro, chorreo en morcillo, nervioso, zancudo, con tipo de zalgo, el auténtico y legítimo Miura.

«Partidario», negro, chorreo en morcillo, nervioso, zancudo, con tipo de zalgo, el auténtico y legítimo Miura.

«Partidario», negro, chorreo en morcillo, nervioso, zancudo, con tipo de zalgo, el auténtico y legítimo Miura.

«Partidario», negro, chorreo en morcillo, nervioso, zancudo, con tipo de zalgo, el auténtico y legítimo Miura.

«Partidario», negro, chorreo en morcillo, nervioso, zancudo, con tipo de zalgo, el auténtico y legítimo Miura.

«Partidario», negro, chorreo en morcillo, nervioso, zancudo, con tipo de zalgo, el auténtico y legítimo Miura.

«Partidario», negro, chorreo en morcillo, nervioso, zancudo, con tipo de zalgo, el auténtico y legítimo Miura.

«Partidario», negro, chorreo en morcillo, nervioso, zancudo, con tipo de zalgo, el auténtico y legítimo Miura.

«Partidario», negro, chorreo en morcillo, nervioso, zancudo, con tipo de zalgo, el auténtico y legítimo Miura.

«Partidario», negro, chorreo en morcillo, nervioso, zancudo, con tipo de zalgo, el auténtico y legítimo Miura.

«Partidario», negro, chorreo en morcillo, nervioso, zancudo, con tipo de zalgo, el auténtico y legítimo Miura.

Luego en el 9 se pasa la vida haciendo como que pasa de muleta, pero sin dar un pase; alargando el brazo y barrenando da una estocada caída, de la que muere.

PRIMERO Gonzalito y Rufa cumplen en el segundo acto. Carranza inaugura la faena con un pase natural de valiente, sigue bien con un ayudado ceñido, sin admitir ayuda de peonaje; un pinchazo superior de estilo frascuelino, que se aplaude a rabiar.

PRIMERO Después del apartado se ha desencajonado una corrida de D. Felipe de Pablo Romero. Están los seis admirablemente presentados, y seguramente llamarán la atención de los aficionados por su buen trapío, finura y casi seguramente por su bravura, siendo de tal procedencia.

PRIMERO Hay tres negros, el 21, 33 y 63; dos cárdenos, 22 y 60, y un sardo, numerado con el 36. Se lidiarán el domingo, y probablemente actuarán de matadores Regaterín y Manolete, con otro aun no designado.

PRIMERO El martes se verificará una extraordinaria, con Pastor, Gallito y Belmonte; el sábado 12, la extraordinaria de la Prensa, con Pastor, los dos Gallos y Belmonte; al día siguiente, la de abono correspondiente...

PRIMERO Aficionados, se presenta un presupuesto para corridas extraordinario y fuera de abono. P. ALVAREZ

PRIMERO Aficionados, se presenta un presupuesto para corridas extraordinario y fuera de abono. P. ALVAREZ

PRIMERO Aficionados, se presenta un presupuesto para corridas extraordinario y fuera de abono. P. ALVAREZ

PRIMERO Aficionados, se presenta un presupuesto para corridas extraordinario y fuera de abono. P. ALVAREZ

PRIMERO Aficionados, se presenta un presupuesto para corridas extraordinario y fuera de abono. P. ALVAREZ

PRIMERO Aficionados, se presenta un presupuesto para corridas extraordinario y fuera de abono. P. ALVAREZ

PRIMERO Aficionados, se presenta un presupuesto para corridas extraordinario y fuera de abono. P. ALVAREZ

PRIMERO Aficionados, se presenta un presupuesto para corridas extraordinario y fuera de abono. P. ALVAREZ

PRIMERO Aficionados, se presenta un presupuesto para corridas extraordinario y fuera de abono. P. ALVAREZ

PRIMERO Aficionados, se presenta un presupuesto para corridas extraordinario y fuera de abono. P. ALVAREZ

PRIMERO Aficionados, se presenta un presupuesto para corridas extraordinario y fuera de abono. P. ALVAREZ

PRIMERO Aficionados, se presenta un presupuesto para corridas extraordinario y fuera de abono. P. ALVAREZ

PRIMERO Aficionados, se presenta un presupuesto para corridas extraordinario y fuera de abono. P. ALVAREZ

PRIMERO Aficionados, se presenta un presupuesto para corridas extraordinario y fuera de abono. P. ALVAREZ

PRIMERO Aficionados, se presenta un presupuesto para corridas extraordinario y fuera de abono. P. ALVAREZ

PRIMERO Aficionados, se presenta un presupuesto para corridas extraordinario y fuera de abono. P. ALVAREZ

PRIMERO Aficionados, se presenta un presupuesto para corridas extraordinario y fuera de abono. P. ALVAREZ

PRIMERO Aficionados, se presenta un presupuesto para corridas extraordinario y fuera de abono. P. ALVAREZ

SEXTO

«Jaquito», berrendo en negro, listón, grande, flaco y cornalón. Toma tres varas por una caída y tres jacos muertos.

PRIMERO Salinas banderillea valiente, pero poco afortunado, cayendo de cara. Patatero acaba el tercio medianamente.

PRIMERO Gallito, cojeando, muleta, adornándose con molinetes y pases de rodillas, agarrándose a los pitones. Palmas. Luego pincha en hueso. Otro pinchazo. Pitos. Agarra un volapié desprendido, quedándose en la cara.

PRIMERO Bragao, Relampaguito le da varios lances buenos y hace un quite oportuno, oyendo palmas. Toma el toro cuatro varas, y después de bien parecido, Relampagito comienza a pasar regularmente con la muleta. Al dar un pase sale el diestro perseguido. Da dos pinchazos y una media estocada, que hace doblar al toro. Palmas.

PRIMERO Los matadores se lucen en quites. El toro toma cuatro varas por un porrazo. Ostioncito coge los palos y coloca un par de poder á poder superior. Cierran el tercio los muchachos con par y medio.

PRIMERO Ostioncito hace una faena breve y da media en lo alto, que mata. Palmas.

PRIMERO Alto de agujas y mayor que sus hermanos. Alcañalero le para con dos verónicas. El bicho se carga dos caballos, sin llevar una puya. La lidia es una caña indecente.

PRIMERO Le ponen cuatro pares con dificultad. Alcañalero encuentra al toro en malas condiciones. Pasa de cerca. Al dar un pase sale enganchado, sin más consecuencias que sacar rota la taleguilla. Sigue consintiendo al manso. Da una estocada delantera. Sigue pasando y descabella al primer golpe.

PRIMERO Con más hechuras que los demás, grande y bien puesto. Con bravura toma cuatro puyazos en medio del mayor llo. Africano aprieta mucho en un par bueno.

PRIMERO Relampaguito tora de cerca. Entra a matar y da un pinchazo. Sigue torando bien, y entrando valientemente, ojea media estocada superior. Muchas palmas.

PRIMERO Es condenado al fuego por su mansedumbre. Ostioncito, que brinda al empresario, muleta medianamente, permitiendo que los peones mareen al toro, y luego, entrando desde Carabanchel, da un pinchazo, y otro, y otro, y otro, barrenando.

PRIMERO El toro dobla hecho una criba cuando ya iba a llegar el tercer aviso.

PRIMERO Toma cuatro varas y mata un penco. Coge los palos Alcañalero é intenta quebrar; pero Peluche le quita las banderillas y pone el medio par mediano.

PRIMERO Alcañalero brinda a los de sol y pasa cerca, por bajo, de rodillas, etc. Luego, entrando recto, da un pinchazo. Más poses, siendo enganchado aparatadamente, pero sin consecuencias, y entra otra vez, saliendo tropicada. Varios pinchazos, media y descabella, saltando el estoque é hiriendo á un espectador.

PRIMERO SEVILLA. (Jueves, tarde.) Con tarde calurosa y buena entrada se celebra la corrida de la Prensa.

PRIMERO El aspecto de la plaza es hermosísimo. Se lidia ganado de Gamero Civico para Regaterín, Bienvenida y Paco Madrid.

PRIMERO «Morrallero», bonito. Regaterín veroniquea parando y ciñéndose. Palmas. Hay seis puyazos por dos caídas.

PRIMERO Ratonera mete dos buenos puyazos. Chatín y Regaterín chico parean. Regaterín tora con miedo, ayudado por el peonaje. Protestas. Entra desde largo, marchándose de la recta, y mete una corta, delantera, perpendicular y atravesada. Pitos.

PRIMERO El toro, en un derrote, le dió un pitonazo en el pecho. Sigue torando desconfiado y ayudado. Protestas. Intenta el descabello y acierta. Broncaza.

PRIMERO «Costalero», negro. Bienvenida veroniquea bien y da un larol superior y una larga afrolada, siendo ovacionado. Después, dos verónicas rodilla en tierra. Al primer quite jugetea, preparando bien para la suerte de varas, y continúa siendo ovacionado por el público.

PRIMERO Madrid hace un quite valiente y Regaterín otro, que remata tocando un pitón. Toma el toro en total cuatro varas. Bienvenida banderillea adornándose; coloca un par bueno al cuarteo v otro igual. Muchas palmas.

PRIMERO Cierra el tercio Mantecas con otro muy delantero. Bienvenida empieza con varios pases buenos, que instrumenta con la muleta plegada; sigue bien, de cerca y valiente. Cita á recibir, y aguantando bien mete un pinchazo hondo. Ovación.

PRIMERO Más pases, y entrando bien, al volapie deja una estocada corta algo atravesada. Ovación y vuelta al ruedo.

SEXTO

Pocos pases más, y, entrando colosalmente, atiza una gran estocada, sacando rota la pechera. Ovación y vuelta al ruedo.

PRIMERO «Granadino», cárdeno, bragao y de grandes puñales. Regaterín lancea regularmente. Hace un quite valiente y bonito. Madrid hace otro, echándose el capote á la espalda, saliendo apurado. Se aplaude un buen puyazo de Ratonera. El toro toma cuatro puyazos á cambio de dos caídas.

PRIMERO Maera cuelga un buen par. Regaterín chico pone uno regular. Regaterín retira á su gente y empieza con tres pases buenos. Luego sigue con un ayudado enorme. Al dar otro, es cogido y zarandeado, cayendo al suelo, donde el toro le busca. La cogida produce gran sensación.

PRIMERO Regaterín se levanta ileso. Da pocos pases y arrea un pinchazo en lo alto. Muchas palmas.

PRIMERO Sigue adornándose, y entrando colosalmente, mete una gran estocada, saliendo cogido, volteado y recogido. El toro rueda sin puntilla.

PRIMERO Regaterín entra en la enfermería. Se cree que tiene una herida en el vientre. Gran ovación.

PRIMERO «Corajudo», berrendo en negro, capirote y abierto de cuerna. Bienvenida lo lancea por lo bajo. El toro aguanta cuatro puyazos sin causar bajas y dando ocasión para que Bienvenida haga dos bonitos quites, y uno muy valiente Paco Madrid.

PRIMERO Después de prender tres pares de banderillas Manteca y Sevillano, comienza Bienvenida una faena de muleta embarrada y algo movida. Cuarteando da un pinchazo, seguido de otro huyendo del terreno y volviendo la cara. Entre pitos y protestas y rueda de enterradores, descabella y oye una bronca.

PRIMERO El toro dobla y lo levanta el puntillero, volviendo á la suerte Paco Madrid, que descabella al primer intento. Ovación.

PRIMERO El diestro Regaterín tiene una herida, con ologajo, en la cara interna media del muslo derecho, con erosiones, de pronóstico reservado.

PRIMERO En Barcelona BARCELONA. (Jueves, tarde.) La entrada es regular.

PRIMERO Es negro. Toma seis varas y ocasiona tres caídas. Casares y Compare parean bien. Fortuna muletea movido y torpón. Da siete pinchazos, sin meterse; media pescuecera y una delantera. Pitos.

PRIMERO Cárdeno. Toma cuatro varas y sólo hay un tumbó. Los palilleros se portan regularmente.

PRIMERO Andalúz trastea acosado, con ignorancia. Al rematar un pase sale cogido, con el chaleco roto. El toro está muy difícil. Da Andalúz una estocada mala, saliendo el estoque por el brazuelo.

PRIMERO Negro. Acepta cuatro picotazos, y hay tres derrumbamientos. Domínguez muletea embarrado y da un metisaca.

PRIMERO Negro. Toma cinco varas, reciben los de aupa cinco trompazos y pierden un jaco. Fortuna pone al quiebro un par abierto y medio al cuarteo. Cierra el tercio Casares con un buen par.

PRIMERO Fortuna trastea sin eficacia y suelta media caída.

PRIMERO Toma tres varas por dos caídas. Andalúz coge los palos y quiebra sin clavar. Luego pone un superior par de las cortas al quiebro. Repite con otro par igual. Ovación.

PRIMERO Después de la muleta hace una faena desde ca y valiente, dando buenos pases naturales y de pecho. Ovación y música. Da unos buenos molinetes. Entrando bien da un buen pinchazo. Luego, desviándose algo, da media estocada alta y descabella. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

PRIMERO Negro. Le hacen los de aupa cinco sangrias, caen dos veces y dejan un jaco para el arrastre. Parean Fortuna y Domínguez. Este, después de una vistosa preparación, cuarteo un par desigual.

PRIMERO Fortuna prende medio delantero. Domínguez hace una faena breve y da fin á la corrida con una estocada buena.

PRIMERO En Pamplona PAMPLONA. (Jueves, tarde.) PRIMERO Toma seis varas por una caída y un jaco para las mulillas. Formalito pica mal. Bronca. Manolete muletea sin sujetar al bicho, y mete un buen volapie. Ovación.

PRIMERO Aguenta cinco sangrias, da tres porrazos y mata tres jacos. Camará deja dos pares superiores. Palmas. Manolete hace una faena desconfiada. Mete una estocada atravesadísima. Luego deja media perpendicular. Descabella.

PÁGINA QUINTA

Los chicos de turno le prenden tres pares regulares. Manolete hace una faena valiente. Entrando recto mete una estocada caída. Intenta cuatro veces el descabello.

PRIMERO Los piqueros le hacen cinco sangrias, caen cuatro veces y pierden tres jacos. Manolete coge los palos y prende un par regular. Termina Camará con dos pares.

PRIMERO Manolete hace una faena valiente; pero está desgraciado al herir. En Granada GRANADA. (Jueves, noche.) Con un lleno completo se celebra la primera corrida; los toros son de Vicente Martínez.

PRIMERO Toma cuatro varas sin más consecuencias y recibe dos pares de banderillas de Segurita y otro de Vega. Gaona, inteligente con la muleta, pasa cerca y vistoso, para dar una monumental estocada hasta la bola. (Ovación, vuelta al ruedo y petición de oreja.)

PRIMERO Aguanta cinco puyazos. Banderilleado por Pinturas y Pillín, pasa á manos de Belmonte, que hace una faena buenísima, y da una estocada tendida, entrando bien.

PRIMERO Descabella al quinto intento, y las opiniones se dividen. TERCERO Entra tres veces á los piqueros, derribando dos veces y matando un caballo. Saleri se luce veroniqueando y luego clava tres pares de frente que le valen otras tantas ovaciones.

PRIMERO Con la muleta está valiente y vistoso. Termina con una gran estocada. (Ovación.)

PRIMERO Resumen del primer tercio: cuatro varas, dos tumbos y ninguna defunción. Gaona tora por gaoneras y es aplaudidísimo; luego prende un colosal par de frente, otro de dentro afuera superior, y otro en la misma forma inmenso.

PRIMERO Pide permiso y clava un cuarto par monumental. (Gran ovación.) Con la muleta, confiadísimo; su labor es coreada con ¡olé!; da un pinchazo superior y una estocada monumental. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

PRIMERO Sigue la ovación á Gaona. El toro aguanta cuatro puyazos, derribando en los cuatro y matando un penco. Los espadas banderillean y son aplaudidos.

PRIMERO Belmonte hace con la muleta una faena superior, de la que sobresalen varios pases de pecho y de molinete, y da media estocada trasera. (Palmas.)

PRIMERO Toma cuatro varas, por tres tumbos y una defunción. Saleri es aplaudido torando; cambia un gran par de banderillas, pone otro superior con los terrenos cambiados y cierra con otro igual.

PRIMERO Con la muleta hace una faena vistosa y elegante; pero al matar se le va la mano y arrea un bajonazo. El desfile, brillantísimo.

PRIMERO En Burgos BURGOS. (Jueves, noche.) Los novillos de Tertuliano Fernández, bravos. Mataron siete caballos. Alé estuvo regular, superior y bien. Cortó una oreja. Amudeo, regular, bien y regular. En el sexto toro entró en la enfermería el picador Miguel Baena con una luxación en el hombro derecho.

PRIMERO En Albacete ALBACETE. (Jueves, noche.) Se lidian cuatro toros de la ganadería de López Quijano, siendo el encargado de estoquearlos el diestro Agustín García Malla, y actuando de sobresaliente, Petreño.

PRIMERO Torea por verónicas, ganando aplausos, así como en quites en las cinco varas. Después toma los palos y coloca un magnífico par al cuarteo, que es ovacionado. Cierran el tercio los peones.

PRIMERO Malla hace una faena de muleta superior, sobresaliendo algunos pases de molinete, que son coreados con olés. Un pinchazo y repite con un gran volapie, rodando el toro sin puntilla. (Ovación y oreja.)

PRIMERO Continúan los aplausos á Malla cuando sale el segundo, al que tora con lucimiento, prolongándose la ovación. También en quites escucha palmas, así como Petreño.

PRIMERO Son aplaudidos Angéllilo y David en banderillas. Malla toma la muleta y comienza con un pase natural, otro de pecho y uno ayudado, magistrales; sigue pasando con valentía y da una gran estocada. (Ovación.)

PRIMERO Es un torazo grande y manso que, acosado, entra tres veces en varas, proporcionando dos caídas y quedando dos arres en la arena. Toma la muleta Malla y el manso se defiende en las tablas, tirando tarasadas. Cuando el diestro se convence de la imposibilidad de torar, se decide á despacharlo, lo que hace previos varios pinchazos, entrando con valentía, y descabellando á la primera. (Ovación á la bravura del torero.)

PRIMERO Malla cambia arrodillado y después tora por verónicas, escuchando aplausos. En una caída al descubierto hace un gran quite Malla, que termina arrodillándose en la cara. (Ovación.) Cuatro varas, tres caídas y tres caballos muertos.

PRIMERO Entre Petreño y Ahijao dejan tres buenos pares de banderillas, y Malla hace una faena de muleta de lucimiento y con valentía, da un pinchazo y termina con una gran estocada. (Ovación monumental.) Los aficionados han quedado muy complacidos del trabajo de



FESTIVIDAD DEL CORPUS EN MADRID

La función que se ha celebrado ayer en la catedral de Madrid ha sido muy notable, asistiendo de capa magna el prelado de Madrid-Alcalá.

Por la tarde, a las cinco y media, salió la procesión de rúbrica por la carrera indicada, pasando por las calles de Toledo, Colegiata, Rosales, Concepción Jerónima, Puerta del Sol, calle Mayor, Ciudad Rodrigo, Plaza Mayor y calle de Toledo.

En la tarde, como es costumbre, el clero de cada parroquia, precedido de cruz alzada y con las Corporaciones establecidas en la demarcación parroquial, llevando éstas sus respectivas insignias.

También iban incorporados al clero de su parroquia los capellanes de los hospitales y de los cuarteles, y, finalmente, el alto clero, los obispos, la Diputación y el Ayuntamiento.

Nuestros corresponsales nos telegrafían que en sus respectivas provincias se celebró la festividad del Corpus sin incidentes; los únicos ocurridos son los que insertamos a continuación:

El teniente coronel Galarreta, herido. BILBAO. (Jueves, noche.) Estando al frente de las tropas de un regimiento que formaba cubriendo la carrera para el paso de la procesión del Corpus, el teniente coronel del regimiento de Galarreta, D. Francisco Galarreta, se cayó del caballo que montaba. Al ser arrastrado en la caída, el teniente coronel Galarreta se causó una herida en la cabeza en el sábito que, desvainado, llevaba en la mano.

En Barcelona, según manifestó anoche el Sr. Sáenz de Quejana, durante el paso de la procesión del Corpus un grupo de unos quinientos veinte radicales dió varios vivas a Leizaola, sin producir gran alarma. Fueron detenidos dos de los que pertenecían al grupo.

Curación enfermedades cancerosas, lipo-sarcomas, tumores matriz, pecho, garganta, estómago, recto, próstata. Lean en anuncios Conquistas de la Medicina.

La corrida de la Prensa

Vencidas las dificultades que siempre existen para hallar una fecha en que no tengan compromisos contrarios los cuatro toreros más célebres de la actualidad, se ha fijado para el sábado 12 del corriente la celebración de la corrida de la Prensa.

Los citados ganaderos han contestado que el miércoles 9 se despenajaron los toros en los corrales de la Plaza de Madrid. Esta es la primera vez que se encierran en el ruedo de Madrid, este año, con cuatro buenos mozos de Miura, Pastor, Gallo, Joselito y Belmonte. Y como los de Santa Coloma—según afirma uno de los citados diestros, que ha visto los ocho toros recientemente—en nada desmerecen por sus arrobos, sus armaduras y su respeto de los mureños, es de suponer que la corrida será muy interesante y de gran emoción para los aficionados.

El abono podrá recoger sus localidades el miércoles 9. Los pedidos, a la Asociación de la Prensa (San Marcos, 44), se servirán el jueves 10 y viernes 11. Los precios serán los mismos del último año. El lunes se fijarán en los sitios de costumbre los carteles anunciadores.

El abono podrá recoger sus localidades el miércoles 9. Los pedidos, a la Asociación de la Prensa (San Marcos, 44), se servirán el jueves 10 y viernes 11. Los precios serán los mismos del último año. El lunes se fijarán en los sitios de costumbre los carteles anunciadores.

¿Sufre usted del estómago?

No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disentería, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos y curará en poco tiempo.

Ultima hora

Una huelga.—Dos maquinistas heridos. MARIN. (Jueves, noche.) Con motivo de la huelga de marineros hubo varios altercados entre los maquinistas de las embarcaciones y las mujeres de ellos, pues la gente compraba el pescado a los esquirols y las mujeres protestaban. Entre los huelguistas y los esquirols se cruzaron algunos tiros, resultando heridos dos maquinistas.

Las autoridades adoptan toda clase de precauciones para evitar nuevos sucesos. Concurso de orfeones.

ORENSE. (Jueves, noche.) El gran Certamen de orfeones ha resultado brillante. La Plaza de Toros, donde se celebraba, por completo llena.

Todas las colectividades corales que actuaron fueron aplaudidas. Cerca de las diez de la noche se ha conocido el fallo del Jurado, adjudicando el primer premio, de mil pesetas, un estandarte y diploma, al Orfeón Gallego, de Lugo, y el segundo premio, de 500 pesetas y diploma, al Orfeón Artístico de Vigo.

Ha sido aplaudido el fallo, por reconocer que ha sido dado con justicia.

Marcha del gobernador civil. ALBACETE. (Jueves, noche.) Ha mar-

chado a Madrid el gobernador civil, señor Mendaró, haciéndose una despedida cariñosa por las autoridades y gran número de amigos.

Se ha encargado del Gobierno civil el presidente de la Audiencia territorial, D. Jacinto Jaráiz.

Fiesta de la Flor. ALICANTE. (Jueves, noche.) Ha constituido la Fiesta de la Flor un gran éxito para la Junta de Damas, encargada de su organización.

Han postulado distinguidas y hermosas señoritas y las calles han estado muy concurridas, por el público de todas las clases sociales, que con su óbolo ha contribuido a aumentar la recaudación destinada a la construcción de un Sanatorio para tuberculosos pobres.

Pimenta Castro a España. VIGO. (Jueves, noche.) Dicese que el Presidente del Gobierno derribado por la revolución se trasladará a España, fijando en nuestro país su residencia.

CULTOS PARA EL DIA 4

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas del Sacramento, y continúa la novena al Santísimo, y a las siete se manifestará a S. D. M., a las diez la solemnidad, siendo orador D. José Sillón Colarte, y por la tarde, a las siete se manifestará a S. D. M., a las diez la solemnidad, y a las once se celebrará la novena, procesión y reserva.

La misa y oficio son de la octava del Corpus, rito semidoble, color blanco. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Serivats, Arrepentidas, Caballero de Gracia, Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Carmen, Santa Teresa, San Justo, Santa Cruz y Santa Bárbara.

Las. Filia Santos, Adoración nocturna.—Turno: Cor Marías.

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY

REAL.—10, tercero y último concierto por la Orquesta Filarmónica de Madrid. ESPAÑOL.—(Compañía Caramba).—9,30 (moda). La hija del brigante. ZARZUELA.—7 (función ultrapopular). Maruxa.—10,30 (señilla). El Príncipe bohemio.—11,30 (señilla). Las vírgenes peguanas.

APOLLO.—3,30, función benéfica organizada por la primera Comisión de la Cruz Roja Española. (Véanse programas y carteles). 10 (señilla). La Costa Azul.—11,15 (doble). El chico de las Penuelas ó no hay mal como el de la envidia y Mito. Garby Georgesco en su repertorio.

CIRCO DE PARIS.—A las 9,15 de la noche, grandiosa función, tomando parte el extraordinario Robledo, los destimbrantes magos Chéfaló y Palermo, el celebrado Paquillo, el gran equilibrista Baldo y todos los clowns, acrobáticos y bufos de la compañía de Circo que dirige William Parisá.

ESLAVA.—6,30 (función popular a 1,50 butaca), La escama del Champague.—10 (función monstruo a precios sencillos). Las pecadoras y La garra. COMICO.—10,30 (doble). El frente de batalla, Isidrin ó las cuarenta y nueve provincias y El gusano de luz.

CERVANTES.—7 y 10,30, grandes funciones por la tropa, compuesta de veinte liliputienses de ambos sexos, gran éxito. NOVEDADES.—(Día de moda).—6. El pañolón de Manila.—7,15. La alegría de España.—9,15. Naido es ná.—10,15. La copulista de moda (estreno en este teatro).—11,45. ¡abajo los solteros!

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 a 1.—Exllos grandiosos ó insuperables: Corazón lacerado, La paloma mensajera y El fin de una odisea (13, 14 y 15 y final de la serie La dama del Misterio). El jockey de la muerte (asombrosas y estupendas

aventuras policíacas). Del séptimo cielo al décimo piso (muy cómico) (todas exclusivas). Pálcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20. El domingo, magníficos estrenos: Burla cruel (Cine) (exclusiva) y La máscara de la muerte (exclusiva). TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo selecto.—Estreno: La hija del circo.—Butaca, 0,40. COLISEO IMPERIAL.—Sección continua de 5 a 12,45.—Exllo de La Gorgona. SALON DOBE.—Sección de cinematógrafo de 1,30 a 12,30.—Grandioso estreno de la cinta dramática La hija del circo (1,300 metros).—Exllo colosal: En familia (1,300 metros). El sábado, decimo, once y duodécimo episodios de la cinta El tres de otros.

SALON ROYALTY.—(Génova, 6).—Único que visitan SS. MM. y AA. RR.—Sensacionales estrenos. La hija del circo (tres partes). La florista del lago de Como (tres partes). La mano de hierro. Chatot y la sonámbula (marca Keystone) y otras de interés.

AVISOS UTILES

Longa de la Propiedad (SOCIEDAD ANONIMA) Capital social: 250.000 ptas. DOMICILIO: Madrid, calle de Sevilla, 4 y 6 Apartado núm. 110.—Teléfono 1.651.

Agencia general de Negocios con Delegaciones provinciales. Colocación de capitales con garantía absoluta y buen interés. Cobro de letras, créditos y gestión de toda clase de asuntos en los centros oficiales. Consultorio jurídico, testamentarias, recursos de casación, divorcios, representación de Corporaciones, Casas de banca, industriales y comerciales.

Se admiten solicitudes para Delegados generales en aquellas provincias donde no lo tuviéramos. Madrid, 2 de junio de 1915.—El secretario, L. del Valle.

INFLUENZA RINITIS ANEMIA VINO CLOROSIS AROUD CARNE-QUINA-HERRO El más poderoso Regenerador.

Piperacina MIDY GOTA. REUMATISMO

EL LEÓN CEMENTO PORTLAND MADRID ALCALA, 47

SAN SEBASTIAN Hotel de Londres

El día 1.º de junio abrirá de nuevo sus puertas al público el Hotel de Londres de San Sebastián, totalmente reformado. El arquitecto Sr. D. Luis de Elizalde ha demostrado una vez más su exquisito gusto realizando una obra admirable, que ha convertido el antiguo hotel en uno de los mejores de la ciudad.

Nuestro querido amigo D. Eduardo Dupouy no ha escatimado gasto alguno para poner el Hotel de Londres a la altura de los mejores del Extranjero, y si antes de la reforma era uno de los más afamados, podrá decirse ahora, después de ejecutadas las obras de transformación, que será el predilecto de los veraneantes.

Sociedad General Azucarera de España

El día 19 del corriente, a las ocho y media de la mañana, tendrá lugar en el domicilio social, Alarcón, 7, Madrid, el sorteo público, ante notario, para la amortización anual de Obligaciones de esta Sociedad.

Siendo 740.000 pesetas las que corresponden destinar este año al servicio de amortización, el 70,704 por 100 de esta cantidad, ó sean 523.208,45 pesetas, corresponde a la amortización por sorteo, según anuncio publicado en la «Gaceta» de 20 de junio de 1912. De cada bola de decena extraída se eliminarán, para los efectos de esta amortización, los números de las Obligaciones que de esa decena sean adheridas, y se declararán amortizadas las restantes, sacando las bolas necesarias hasta que la última complete el número de 1.047 Obligaciones que hay que amortizar por sorteo. Si la última bola comprendiese mayor número de Obligaciones no adheridas que las necesarias para completar las 1.047 a amortizar, se declarará amortizado el exceso.

Madrid, 2 de junio de 1915.—El secretario, L. del Valle.

Pastillas Crespo, garganta, tos.—Ptas, 1,50.

Joyería Regia JOYAS DE GUSTO Relojería fina. Más barato que las demás casas. PLAZA CANALEJAS, 6 (Cuatro Calles).

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808. Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa. SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares. En la estación de Atocha: Teléfono 806. En la estación del Norte: Teléfono 801.

SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Agustín de Ibarra y Labiano Falleció el día 5 de junio de 1913 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 4 en la iglesia del Santísimo Cristo de la Salud serán aplicadas por el eterno descanso del finado. Su esposa, hijos, hermanas y demás familia, suplican a las personas de su amistad concurran a este acto religioso y encomienden al Todopoderoso el alma del finado, por cuya piedad les quedarán agradecidos.

Armarios Neveras Muy baratos. Heladoras. Entría vasos. Thermos. Jantías. Batería de cocina, etc.—LAMPISTERIA DE MARTINEZ, 2, Plaza Comandante Las Morenas, 2 (Antig. a de la Caza). Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecasas, De los pozos y molinos en Madrid. PLAZA DE CASTELAR, 5. P. C. de Valdecasas.—Carteras. Teléfono 1.295. PRECIOS 600 Lijos de yeso negro corriente..... 8,25 100 id. especial..... 9,25 100 id. blanco..... 1,25 Yesos puros especiales para enlucidos y bovedillas. Ofertas administrativas PEDIDOS, 3, entresuelo. TELEFONO 2.931

RELOJITOS de señora, 5 ptas.; de caballero, 8 ptas. reloj, 4 de mar, 10. Conmutador con garantía de un año, precios siguientes: Repaso, 1 pta., limpieza, 2 cuerdas, 2 cilindro ó árbol, 2 espiral, 2.—Antigua Relojería, sat. 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor) CIUDAD LINEAL, calle E principal, esquina a Aspiroz, vendiendo alquilando grande y hermoso hotel de dos pisos, terreno, 300 metros, calefacción central, cuartos de baño y dependencias, hermoso arbolado.—Preciados, 4. «La Cocina». AVISO La casa Central es la que da más dinero por Papeletas 7 y 9. POSTAS, 7 y 9. ANEMIA debilidad, neurastenia, raquitismo infantil, vejez prematura, curansa con vino Fosfato Victoria. Botella 1 peseta. Victoria, 8, Madrid. PERSIANAS! SALDO MITAD PRECIO 15.—MAGDALENA—15. Fuñita o liguada des a Escalero estable en familia. La Única huesped. Mayor, 41 y 43, portería harán razón. ORO Y PLATA Brillante, Brillantes Perlas y Esmeraldas. Preciosos todos sus valores. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL. 2 al 5, y P. MAYOR, 31. Tel. 2.941

ANISOSA Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Cajas, 1,50 ptas. en prosa. Farmacias.—Deposito: Dr. Benedicto, San Benarrose, n.º 41. MADRID. Eslava JOYERO, COMPRO- vendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montero, 10. TRAJEN señora, caballero, 1. Traje un año. Corbata, 45. Sustreria Riata Única a casa

Conquistas de la Medicina Esta ahora podemos curar, por medio del Radium, enfermedades cancerosas ó lúpicas, siem. re. que ocupan pezonas superficiales de la piel, y tratamos con ventajas a los demás recursos terapéuticos, el bocio exoftálmico, cicatrices deformes, neuralgias, parálisis, anemias, leucemias, ticsas tuberculosas, escrofulos ó varicosas, graves afecciones de la piel ó cuero cabelludo. En la actualidad empleando asociados el radium y los Rayos X, variando los métodos de aplicación, según los casos, seleccionando, dosificando y filtrando dichos Rayos, obrando con ellos como si fuera un bisturí inteligente que, penetrando en el organismo, destruye solamente los tejidos anormales ó patológicos convenientes, dominamos más fácilmente, estas afecciones, y curamos enfermedades cancerosas y tumores, aunque estén situados profunda y extensamente en la matriz, estómago, pecho, garganta, recto, próstata, etc. El procedimiento es de admirables resultados, si no es aplacado demasiado tarde. Lo que lo caracteriza es la rapidez y seguridad de acción, sin causar sufrimientos. En el Instituto Radioterápico de Madrid, Paseo de Recoletos, 31, se aplican y se han consultado. POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Perquisitas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

EL EXCMO. SEÑOR Don Federico Requejo Avedillo PRESIDENTE DEL TRIBUNAL DE CUENTAS DEL REINO, SENADOR POR DERECHO PROPIO, INGENIERO AGRÓNOMO, CATEDRÁTICO DE AGRICULTURA DEL INSTITUTO DEL CARDENAL CISNEROS, COMENDADOR Y GRAN CRUZ DE LA ORDEN DE SANTIAGO DE PORTUGAL, GRAN CRUZ DE LA ORDEN MILITAR DE NUESTRA SEÑORA DE LA CONCEPCIÓN, DE VILLAVICIOSA, COMENDADOR DE LA LEGIÓN DE HONOR, ETC., ETC. Falleció a las cuatro de la madrugada del día 3 del corriente en el Balneario de Alhama de Aragón. R. I. P. El Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros; su desconsolada viuda, la Excmo. Sra. doña Josefa Cremades; hijos, D. Manuel y D. Alberto; hija política, doña Teresa Pérez de Soto; nietos, Mercedes y Justo; hermanos, D. Francisco y doña María del Pilar; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, al participar a sus amigos tan irreparable y dolorosa pérdida, les ruegan se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones. Cumpliendo la expresa voluntad testamentaria del finado, su cadáver será conducido a Zamora, desde la estación del ferrocarril del Norte, el viernes 4 del corriente, a las diez y diez minutos de la noche. Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20.

AUTOPIANO EL UNICO APARATO PARA TOCAR EL PIANO ARTISTICAMENTE Combinado con Steinweg, Ronisch, Kaps, Raehals, &c. Gran repertorio de rollos para el uso gratuito de los clientes. PIANOS NUEVOS DE ALQUILER a 45 pesetas mensuales. Ventas a plazos. José Oliver, VICTORIA, 4, MADRID

ANUNCIOS CALLE DEL CARMEN, 18, PRIMERO.

PARA REFRESCAR EL AGUA novedad en botellas finas para la mesa.—Vajillas, Cristalería. Juego de café. Lavabos. Todo barato.—Calle de Espoz y Mina, número 40. (Esquina a la Plaza del Angel.)

